



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1967. július 31.

bb 1. magyar film a montreali fesztiválon

i pr/hné-lm sr

1967. július 31.

augusztus 4 és 18 között filmfesztivált rendeznek a montreali világkiállításon. a seregszemlén csak olyan alkotásokat tűznek műsorra, amelyek még fesztiválon nem szerepeltek. magyarországot zolnai pál „hogyan szálladnak a fák,” című filmje képviseli. a bemutatóra a rendező montrealba utazik./mti/

-. -

bb 2. nyári művésztелеpek a balaton vidékén

a vid kz/sk-lm ká

1967. július 31.

több száz rajztanár és festőművész dolgozik a nyári hónapokban a balaton vidékén. többségüket nyári művésztелеpeken helyezték el. elsőnek keszthelyen nyitották meg a pedagógus szakszervezet rajzpedagógiai és képzőművészeti tagozatának telepét. itt minden évben kiváló lehetőség kínálkozik a továbbképzésre és a tapasztalatcserére. keszthelyen kívül balatonfüreden is népes művészkollektíva pihen és dolgozik. veszprémben az ipari tanulóiskolában rendeztek be nyári szállást a képzőművészeknek, a balatont és a bakony vidékét valósággal megszállták a nyári szabadságukat utazással töltő nem hivatásos művészek és műkedvelők, akik vásznaikon a megkapó tájakat örökítik meg legszivesebben./mti/

-. -

- 1 -

hr

Ma

bb 3. két orvosi rendelő a 2. kerületben

i hi/hné-Lm sr

1967. július 31.

a 2. kerületi Lotz Károly utcában társasház-építkezés indult, s itt helyezik majd el a kerület új, szakosított körzeti orvosi rendelőjét is. a Pasaréti ut 67-69 szám alatt a gázipari trösztnek lesz nagyobb létesítménye, amelyben a táncs gyermek-szakorvosi rendelője is helyet kap./mti/

bb 4. abc-bolt a toronyházban

i hi/hné-Lm sr

1967. július 31.

a 10. kerületi Sörgyár utca 75-77. szám alatt felépült 34 lakásos toronyházat rövidesen átadják. földszintjén abc-élelmiszerboltot rendeznek be./mti/

bb 5. szirti foglyokat telepítenek a Bakonyba

vid kz/sk-Lm ká

1967. július 31.

a Bakony vidéken - a Veszprém és a Pápa környéki erdőségekbe - szirti foglyokat telepítenek a vadásztársaságok. a kistelepi, gyorsmozgású vad igazi „sportmadár”, a vadászok szerint elejtése nagyobb élményt nyújt, s egyúttal nagyobb ügyességet is kíván, mint mezei rokonaié./mti/

- 2 -

hr

hr

bb 6. közgazdászok és a szociológia

i fe/hné-Lm sr

1967. július 31.

a szocialista országokban ma már egyre több olyan közgazdasági egyetem van, ahol nemcsak az egyes szociológiai tantárgyakat oktatják, hanem szociológiai szakot is létrehoztak. a Marx Károly közgazdaságtudomány egyetem tanácsa alternatív és fakultatív tárgyként vezette be tavaly a harmad- és negyedéves nappali hallgatók részére a szociológiát. a jövő tanévtől kezdve a nappali, esti és levelező-tagozat harmadik, illetve negyedik évfolyamán fél éven át, heti két órában oktatják majd a szociológiát. gyakorlati megfontolásból egyelőre a népgazdaság tervezése tanszékéhez kapcsolják. a féléves szociológiai tanfolyam többi között a polgári szociológia kialakulásával, főbb irányzataival és azok marxista kritikájával foglalkozik.

a tantárgy iránt komolyabban érdeklődő hallgatók a féléves előadássorozat után is foglalkozhatnak szociológiával. a tervek szerint speciális kollégiumokat indítanak, ahol a résztvevők behatóan tanulmányozhatják majd a szociológia egy-egy szakágát, így például az ipar-, a munka-, a település-, s az agrárszociológiát./mti/

bb 7. új munkásszállások Budapesten

i hi/hi-Lm sr

1967. július 31.

minden igényt kielégítő új munkásszállások épülnek Budapesten, mintegy 1800-2000 vidéki dolgozó részére. a harmadik ötéves tervben befejeződő építkezések egy részéhez már hozzáfogtak./mti/

- 3 -

hr

hr

bb 8. moszkva-panoráma és kreml-album - jubileumi kiadványok készülnek budapesten szovjet megrendelésre - növekszik a nyomdaipar exportja

1 sz/gk-ju ie

1967. július 31.

a kossuth és az athenaeum nyomdában különleges ünnepi kiadványok nyomását készítik elő. a nagy októberi szocialista forradalom fél évszázados évfordulójára a szovjetunióban megjelenő albumok egy részének előkészítésével ugyanis a magyar nyomdákat bizta meg a moszkvai vnyestorgizdat vállalat.

a kossuth nyomdában készül 50-50 ezer példányban a 160 oldalas moszkva-album és az ugyanilyen terjedelmű moszkva-panoráma nagyformátumú könyv. mindkettőt négy színű offset-nyomással állítják elő. az athenaeum nyomda feladata a kreml-album előkészítése. ezt a 260 oldalas, mélynyomásos könyvet 150 kép illusztrálja.

a magyar nyomdák a legmagasabb igényeket is kielégítő, munkájuknak, a megrendelők bizalmának köszönhetik, hogy ezeknek a művészi színvonalú albumoknak az elkészítésével is őket bízták meg. a nyomdaipari tröszt és a hozzá tartozó vállalatok egy évtizeddel ezelőtt alakították ki szoros munkakapcsolatot a szovjet kiadókkal, illetve a vnyestorgizdat-tal, a kultúra külkereskedelmi vállalat szovjet partnerével. az együttműködés bér munka formájában kezdődött, az első időszakban a nyomdai munka ellenértékét papírral fizették meg. most azonban már a kereskedelmi forgalom részévé vált a nyomdaipari exportmunka is. az utóbbi tíz év alatt a magyar nyomdaipar 2473 megrendelést kapott a szovjetunióból és az így végzett munka értéke évi 1.1 millió rubelről 2.5 millió rubelre emelkedett. az idén például 700 rubel értékben készül többnyelvű külkereskedelmi prospektus, a többi pedig különböző könyv lesz. a magyar nyomdák a szovjetunió részére összesen ezer tonna terméket bocsátanak ki.

ennél is több 1400 tonna az idén a tőkés országokba eljutó magyar nyomdatermék. az export révén a nyomdaipar az elmúlt években nagyarányú műszaki fejlesztést hajthatott végre, számos új gépet kapott, amelyek kapacitásának egy részét itthon forgalomba kerülő nyomtatványok készítésére, a hazai megrendelők igényeinek jobb kielégítésére használják fel. /mti/

8.20/ju

-4-

8.40K

bb 9. tető alá került buda legmagasabb lakóháza

1 sb/lk-ju ie

1967. július 31.

budán korábban csak hét-nyolc, s ujabban - a kelenföldi lakótelepen - már tízemeletes lakóházak épültek. a legmagasabb budai lakóépület most került tető alá a krisztina tér mellett, az alagút utca és az attila ut sarkán.

a 14 emeletes ház vázának betonozásáért a budapesti lakásépítő vállalat nagyteljesítményű betonkeverő - és szivattyutelep felállításával egyszerűsítette. a korszerű berendezés segítségével csővezetékben szivattyúzták fel a betont a magas épület emeleteire. így naponta 60-80 köbméter betont dolgoztak fel, s a több mint 3000 köbméternyi betonváz felépítésében öthetes előnyt szereztek. ezzel elkerültek az építkezésen a szakipari munkák évvégi torlódását. a szerelők máris hozzáfogtak a vezetékek elhelyezéséhez, és a napokban megkezdik a munkát a homlokzatot díszítő burkolók is.

az új épületet - nyolcvankét öröklakással és az i. kerületi otp-fiók irodáival - december végén adják át az építők. a toronyház azonban csak rövid ideig tarthatja meg buda ,, legmagasabb lakóháza" címét, mert kelenföldön már hamarosan tető alá kerül az új városrész első 17 emeletes lakóháza. /mti/

bb 10. november elején megkezdődik a kollektív szerződések vitája - aláírás január 1-ig - szeptember közepéig hat vállalat kísérleti szerződést készít

1 sl/lk-ju ie

1967. július 31.

mint ismeretes, 1968. január 1-én életbe lép az új munka törvénykönyve, amely azonban az új mechanizmus elveinek megfelelően a vállalatok munkaügyi szabályzatainak csupán keretét tartalmazza. a dolgozók munka- és életkörülményeit érintő konkrét intézkedésekről mindenütt a helyi adottságoknak megfelelő kollektív szerződéseket készítenek. ezekben az okmányokban a vállalatok igazgatói és szakszervezeti szervei részletesen meghatározzák a munkaviszony, a bérezés, a különféle juttatások, a munkaidőbeosztás szabályait és sok egyéb, ami a dolgozók munkáját, érdekeit érinti. a kollektív szerződésekben a törvényes keretek között szabadon döntenek például a próbaidőről és a felmondási időről, a bérekről, az éjszakai, a nehéz fizikai és a túlóra pótlékokról, a részesedési alap felosztásáról, a vállalati üdültetésről, az üzemi étkeztetésről, vagy például arról, hogy az évi munkaidőt naponta egyenlően, vagy a szonnak megfelelő egyéb beosztásban kell-e ledolgozni.

/folyt. köv./

8.30/ju

-5-

8.40K

MK

bb 10. /november elején... 1. folyt. /-ju

mint a szot-ban az mti munkatársának elmondták, a kollektív szerződések előkészítésébe a dolgozókat széles körben be kell vonni. a szerződések tervezetét - ugyanolyan méretekben, mint ahogy a termelési tanácskozásokat tartják - a műhelyek, részlegek, dolgozóival meg kell vitatni. a javaslatokat mindenütt figyelembe kell venni, a vállalat igazgatója valamennyi javaslatra rövid időn belül köteles válaszolni. mivel a kollektív szerződés kereteit a munka törvénykönyve adja, ezért a szerződés-tervezetek vitája a munka törvénykönyve végrehajtási utasításának megjelenése után, tehát november elején kezdődhet meg. addig is azonban megfelelő tapasztalatokat akar szerezni a munkaügyi minisztérium és a szot a szerződéskötések előkészítéséről, az ezekkel kapcsolatos problémákról. ezért hat vállalatot kisorsoltak, amelyek szeptember közepéig próbakollektív szerződést készítenek. ezeket a vállalatokat előre megismertetik a várható jogszabályokkal, rendelkezésükre bocsátják például a munka törvénykönyve később megjelenő végrehajtási utasításának tervezetét, hogy azt figyelembe vehessék a kollektív szerződés készítésekor. ezért egy kivétellel a központi szervekhez helyileg közel fekvő budapesti vállalatokat jelölték ki a kísérletre. próba kollektív szerződést készít a ganz-mávag, a villamoszigetelő és műanyaggyár, a chinoin, a magyar gyapjufonó- és szövőgyár, a tatabányai szénbányászati vállalat és a csemege élelmiszerkereskedelmi vállalat. a szot értesülése szerint további vállalatok saját kezdeményezésre is készítenek próbaszerződéseket, s az ő tapasztalataikat is szívesen felhasználják majd arra, hogy a többi vállalatnak segítséget nyújtsanak kollektív szerződéseik kidolgozásához. mivel valamennyi jogszabályt a hat kísérleti vállalat sem ismerheti kellő időben, az ő próbaszerződéseik sem lesznek véglegesek. a munka törvénykönyve végrehajtási utasításának megjelenése után ezeken a helyeken is széles körben megtárgyalják a dolgozókkal és szükség esetén módosítják, majd véglegesítik a kollektív szerződést. alapos előkészületek után 1968. január 1-ig mindenütt alá kell írni a szerződéseket, hogy azok a munka törvénykönyvvel egyidőben életbe léphessenek.

/folyt. köv./

8.50/ju

10.11.1967

-6-

bb 10. / november elején... 2. folyt. /-ju

az új kollektív szerződések egyébként minden eddigitől lényegesen különböznek majd. az első kollektív szerződészet hazánkban körülbelül száz évvel ezelőtt a nyomdászok kötötték ebben bérükről, a napi munkaidőről és a fizetett ünnepnapokról állapodtak meg a munkáltatókkal. később más nagyobb iparágakban is létrejöttek a kollektív szerződések. a megállapodásokban foglaltakat azonban a tulajdonosok rendszerint nem tartották be. a felszabadulás után az államosításokat követően jöttek létre a kollektív szerződések, ezek már egész sor új vívmányt, például a nők és fiatalok védelmét, a fizetett szabadságot, a munkaviszonnyal kapcsolatos jogvédelmet és sok egyébét tartalmaztak. a mindenre kiterjedő központi intézkedések miatt azonban a vállalati kollektív szerződések később formálissá váltak, a vállalatok ugyanis sem többet, sem kevesebbet nem tehettek a dolgozók érdekében, mint amit a központi határozatok előírtak. ezért 1957. óta nem kötöttek vállalatainknál kollektív szerződéseket, csupán bérszabályzatokat, amelyek a bérezés formáit, a premizálás és a nyereség elosztásának rendszerét tartalmazták. mivel 1968. január 1-től a vállalatok önállóságot kapnak, s a törvényes keretek között maguk döntenek fontos kérdésekben, a kollektív szerződés jelentősége igen nagy lesz. a dolgozóknak joguk hogy a választott szakszervezeti tisztségviselők útján például a termelési tanácskozásokon közvetlenül is ellenőrizzék a kollektív szerződések végrehajtását. /mti/

--

bb 16. háziasszonyok a pult mögött

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

hasznos módon növeli forgalmát és juttatja keresetehz a háziasszonyokat, a sok gyermekes családayát a tatabányai vértés áruház. az áruház nyitva tartásának meghosszabbítása, valamint a csucsforgalom enyhítése érdekében napi négy óra időtartamra kisegítő eladónak alkalmazza őket. a háziasszonyokból átképzett kisegítő gárdát az áruház tartósan - a következő években is - foglalkoztatja. alapfizetésük 500 forint, de többletkeresetre is lehetőségük van. egyes cikkek eladásánál ugyanis célprémiumot, a forgalom után pedig jutalékot kapnak a pult mögé állt háziasszonyok. /mti/

--

9.00/ju

10.11.1967

-7-

bb 12. angol muzsikuskok érkeznek a kecskeméti népzenei fesztiválra

vid-kz/sk szb ká

1967-július 31.

az augusztus végén kecskeméten megrendezendő 1. országos népzenei fesztivál iránt külföldön is érdeklődnek. a szomszédos országok népzenei művészei mellett az utóbbi napokban a the galpin society angol zenei társaság is azzal a kéréssel fordult a rendező bizottsághoz, hogy tegye lehetővé néhány tagjának részvételét. az angol népzenei művészek közül zoltán szülő városának zenei életével szeretnének megismerkedni. a rendezőség, - mint ezt azonnali válaszukban közölték - szeretettel várja az angol vendégeket. /mti/

..-

bb 14. tinódi lantos sebestyén szobrának leleplezése, újságíró szimpózium a szigetvári zrinyi-ünnepségek idei programjában

a vid-szf/fné szb ká

1967. július 31.

szigetvárott az idén szeptember 10-én tartják a hagyományos zrinyi-ünnepséget. elkészült a részletes program, amelynek középpontjában ebben az esztendőben tinódi lantos sebestyénre való emlékezés áll. felavatják a törökellenes harcok krónikásának szobrát, kiss istván kossuth-díjas szobrászművész alkotását, amelyet a vár bejáratánál állítanak fel.

ezenkívül két országos jellegű esemény zajlik le szigetvárott. az egyik a magyar újságírók szimpóziuma, amelyen szigetvári történelmi eseményekkel foglalkozó irodalmi igényű publicisztikai írások mutatnak be, a másik a dzsámiban tartandó hangverseny. a hangversenyen azokat a műveket adják elő, amelyeket a városhoz fűződő történelmi események, személyek ihlettek. a filmszínház előtti téren megkoszorúzzák zrinyi, a költő szobrát. a városi művelődési házban a ház névadójáról, tinódiról emlékeznek meg, este pedig a zrinyi téren a várkapitány zrinyi emlékére tábor tüzet gyújtanak.

az emlékünnepség ugyancsak esti programjában a magyar állami népi együttes szerepel a vár szabadtéri színpadán. /mti/

..-

9.10/szb

-8-

10-10K

bb 13. a hét végén kezdődnek a göcseji napok

a vid-kz/sk szb ká

1967. július 31.

augusztus 5-én kezdődik az idei göcseji napok augusztus 20-án befejeződő gazdag eseménysorozata. ez alkalomból megnyílik az első magyar skanzen, a göcseji falumúzeum első része. hét társadalmi és tudományos szerv védnöksége alatt zalaegerszegi rendezik meg az önkéntes néprajz- és nyelvgyűjtők országos találkozóját, ugyanebből az alkalomból népi emlékekkel kapcsolatos tanácskozást is tartanak göcsej fővárosában. látványos esemény lesz a dunántúli virágkiállítás és a virágkarnevál. a pörtesemények közül kiemelkednek a rádióházi lovasjátékok, amelyen többek között osztrák és jugoszláv versenyzők is részt vesznek. ezenkívül sláger-parádét, tánczenei és magyar népdal-versenyt, primásvetélkedőt és táncfesztivált rendeznek. a kéthetes program minden napjára legalább egy széleskörű érdeklődésre számot tartó rendezvény jut, s ezekre összesen több mint 100 000 vendéget várnak. /mti/

..-

bb 15. kizárja a vonatösszeütközést a szovjet rendszerű vasúti biztosítóberendezés

a vid-szf/sk szb ká

1967. július 31.

a közép-dunántúli iparvidék egyik fontos vasútállomása, ajka, szovjet rendszerű biztosítóberendezést kap. a szovjet berendezés abban tér el a hazánkban már több pályaudvaron működő dominó rendszerű biztosítóberendezéstől, hogy a tolatásokat is automatikusan irányítja és jelzi a vágányfoglaltságot. így ez a nagyon balesetveszélyes állomási munka is biztonságosabb lesz, az összeütközést szinte kizárja. az állomás két végén történő tolatásokat helyi kapcsoló helyiségben visszajelentéses, nyomógombos készülékekről vezérlik.

a kábelfektetések, valamint a biztosítóberendezési üzemi épületek nagyrésze elkészült. jelenleg a külsőtéri szereléseket, a vágányszigeteléseket és a váltók átalakítása folyik. a 15 millió forintba kerülő biztosítóberendezés a jövő év tavaszán kezdi meg működését. ez lesz az országban az első szovjet rendszerű vasúti biztosítóberendezés. /mti/

..-

9.15/szb

-9-

10-10K

bb 11. veszprémi szállítási brigádok az üdülőtelepek jobb kiszolgálásáért

vid szf/fné-ju ká

1967. július 31.

veszprém megye üdülővidékein és ipari központjaiban a nyári szezonban összegyűlt az elfuvarozásra váró élelmiszer, ipari anyag. a vállalatok sokáig szállítási gondokkal küszködtek és különösen a vasuti rakodási állásidők miatt volt sok bajuk. a kérdés megoldására a máv és a helyi 15. számú aköv komplex rakodási brigádokat szervezett, amelyek a nyári szezonban menetrendszerinti pontossággal dolgoznak.

naponta több mint 100 teherautó vesz részt a vasuti rakodásban. a járművek menetidejét központilag határozzák meg. ezzel elérik, hogy kevesebb a kihasználatlan állásidő. a máv is megfelelő program szerint szolgálja ki a teherautókat.

a jószervezett máv-aköv rakodási brigádok működése óta jelentősen javult a helyzet. az egy vagonra jutó kirakási idő huszról hét órára csökkent. ezzel egyidőben husz százalékkal növekedett a szállító járművek kihasználtsága a nagyobb vasuti csomópontokon, ami végsősoron az üdülőtelepek jobb kiszolgálásában nyilvánul meg. /mti/

bb 17. rába muzeum nyílik körmenden

vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

vas megye néprajzától, kultúrájától, mezőgazdaságától elválaszthatatlan a rába folyó. a folyó „szemelvényei”, turáikon sok érdekes régészeti, helytörténeti, tájéskészítési és ornitológiai anyagot gyűjtöttek össze. gazdag, elsősorban a folyókörnyékének flóráját és halászatát dokumentáló anyaggal rendelkezik a savaria muzeum is. ezek felhasználásával a folyó menti körmendi járás székhelyén - körmenden - hamarosan be rendezik és megnyitják vas megye legújabb kulturális intézményét, a rába muzeumot. /mti/

9.20/ju

-10-

bb 18. negyvenkét országba exportál a 75. születésnapjára készülő salgótarjáni öblösüveggyár

b vid szf/sk-ju ká

1967. július 31.

az öt világrész 42 országába, többek között angliába, az amerikai egyesült államokba, kanadába, olaszországba, újabban franciaországba és svájcba szállít a salgótarjáni öblösüveggyár, amely most készül 75. születésnapjának megünneplésére.

1893-beli alapításakor még a város szélén települt az első huta, ma viszont a város növekedése folytán salgótarján városközpontjában van a mind jobban fejlődő üzem.

különösen csiszolt és festett finom üvegtermékei révén lett közzismert a világpiacra. az utóbbi időben öt-tíz millió forintot új szállítmányokkal gyarapszik a gyár évenkénti exportja. az usa-beli toscany cég megrendelésére például naponta csomagolják a feltűnően szép kristály-készleteket. az új feldolgozó-kombinátban bordeaux, marseille és paris számára formálják, csiszolják a legújabb asztali készleteket és üvegdiszmi-veket.

a megrendelők növekvő igényeinek kielégítésére építették a némrég üzembehelyezett új feldolgozó üzemet. huszonnyolc millió forintot költöttek erre. a múlt évi 18 millió értékű áruval szemben, idén már a befektetéssel azonos 28 millió forint értékű csiszolt és festett üvegáruat exportálnak 42 országba.

a gyár műszaki vezetői úgy számítják, hogy két-három éven belül kinevelődik a festő- és csiszoló-mesterek legifjabb generációja, s a feldolgozó üzem létszáma meghaladja majd az ezret. az export megkétszereződik, s az árbevétel 50 millió forint fölé emelkedik. /mti/

9.45/ju

10.24/2

-11-

bb 19. új iskolák nyílnak zalában

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

harmincmillió forintot költenek az idén zala megyében az iskolák korszerűsítésére és új tanintézetek építésére. az egy hónap múlva kezdődő tanévben zalaszentgróton 12-tantermes általános iskola nyitja meg kapuit, s ugyanekkorra elkészül a hozzá csatlakozó 600 személyes menza is, valamint egy 40 személyes kollégium. új iskola várja a diákokat nova, dióskál, egervár és mihéld községekbe is. letenyén átadják rendeltetésének a gimnázium új épületét, s vele együtt több pedagóguslakást. /mti/

..

bb 20. hódít az univáz épületszerkezet - a jubileumi versenyben 100 ezer négyzetméter alapterületű épület összeállításához elegendő vázszerkezet készült el alsózsoltán

a vid szf/fné-ju ká

1967. július 31.

a szocialista üzem címért versenyző alsózsoltai épület-elemgyár dolgozói az év első felében több mint 10 millió forinttal csökkentették termelési költségeiket. a gyár egyik legkérésesebb terméke az építőipart forradalmasító univáz szerkezet, amelyből már az ország minden részébe szállítanak. a különböző méretű vasbeton tartópillérek, gerendák és födém panelok, igen könnyen, maerklin játékhöz hasonlóan összerakhatók és kiválóan alkalmasak középületek - elsősorban szállodák, iskolák és kórházak - szerkezeti vázának elkészítésére. ilyen univáz szerkezetből épült, illetve épül többek között a miskolci egyetem 15 emeletes kollégiuma, az ózdi kohászati üzemek munkásszállója, valamint a szombatnelyi isis szálló.

a gyár dolgozói a jubileumi versenyben az idén annyi univáz szerkezetet állítanak elő és szállítottak el, amennyiből egy 100 ezer négyzetméter alapterületű épületet lehetne összerakni. a dolgozók most elhatározták, hogy az év végéig még hasonló mennyiséget gyártanak. elkészítik többek között a miskolci új szociális otthon és a tapolcai turistaszálló felépítéséhez szükséges épületvázat. /mti/

9.55/ju

-12-

10.27k

bb 22. hétszáznyolcvanöt millió forintot költenek a duna-kanyar fejlesztésére a harmadik ötéves tervben - tíz éves a dunakanyar intéző bizottság

b vid szf/fné-ju ká

1967. július 31.

tíz évvel ezelőtt, szentendre és vác kezdeményezésére alakult meg a duna-kanyar intéző bizottság, azzal a céllal, hogy az ország egyik legnagyobb és legszebb üdülőkörzetének fejlesztésére egyesítsék az áldozatkész társadalmi munkások erejét. a feladatok azonban túlnőtték a két város határain, a dunakanyar „szerelmesei” bevonták munkájukba a minisztériumok, a megyei tanácsok és több más szerv képviselőit. a megalakult szakbizottságok 175 tagja a ma már három megyét érintő, csaknem 2.000 négyzetkilométer tájegység szerteágazó problémáinak megoldásán fáradozik. a díb eddigi működésének legjelentősebb eredménye volt a kormány által jóváhagyott regionális fejlesztési terv összeállítása. az elmúlt évtizedben számos létesítménnyel gyarapodott a duna-kanyar. az illetékes szervek csak a második ötéves terv idején majdnem 800 millió forintot költöttek a fejlesztésre, s ezzel budapest, valamint a balaton után a duna-kanyar az ország leglátogatottabb idegenforgalmi tájegysége lett.

a festői vidéken azonban még számos feladat vár megoldásra. ezekre a célokra 1970-ig 785 millió forintot költenek. többek között kenyérgyárat építenek vácra, javítják esztergom, visegrád, felsőgöd, dunakeszi vízellátását, s több város, község kommunális helyzetét. újabb éttermeket, élelmiszerüzleteket nyitnak, több utvonalat korszerűsítenek, turista-szállókat építenek, bővítenek néhány szot-üdülőt és turistaházat. a tájegység fejlesztésének soronlévő feladatai közül a duna-kanyar intéző bizottság a visegrád-nagyvillámi térségbe tervezett idegenforgalmi központ mielőbbi megvalósulását tartja a legfontosabbnak. már elkészült a kijelölt terület közművesítési tanulmányterve, valamint az egyik turistaszálló tervprogramja. a térség csatorna és vízhálózatának építésére 1970-ig 14 millió forintot költenek. a másik fontos cél a 11-es

műút budapest-szentendre közötti szakaszának korszerűsítése. az új nyomvonalon épülő autópálya tanulmánytervének összeállítását megkezdték. a díb tagjai ezen kívül az eddig „kihasználatlan”, borsosnyó feltárásával is foglalkoznak: a vadregényes tájat a turisták paradicsomává, a nagyhideg-hegyet pedig első-sorban téli sportközponttá szeretnék fejleszteni. /mti/

10.30/ju

-13-

10.50k

pk

bb 21. fennállásának 750. évfordulójára készül nyírbogdány

vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

két év múlva ünnepli fennállásának 750. évfordulóját az egyik legrégebb szabolcs-szatmár megyei település, nyírbogdány. a jubileumra elkészítik a falu monográfiáját. a feudális nagybirtokrendszer, a kisparcellás gazdálkodás és a szocialista mezőgazdaság kialakulásának elemzésével bemutatják a falu gazdasági életének történetét. önálló tanulmány foglalkozik az ásványolajipari vállalat fejlődésével, a település néprajzával, művelődéstörténetével. ezzel egyidőben megkezdődött a gyűjtése egy helytörténeti, régészeti és néprajzi kiállítás anyagához. /mti/

--

bb 23. tizenkétmillió forint értékű társadalmi munka

vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

hajdu-bihar megye községi tanácsai az idén több mint 100 millió forintot fordítanak községfejlesztési célokra. az összeg jórészt a kommunális és az egészségügyi ellátás javítására költik. derecskén 450 személyes művelődési ház, ebesen általános iskola és a tanyai gyermekek számára kollégium kerül tető alá a községfejlesztési alap terhére. öt fogorvosi rendelő és a hozzácsatlakozó orvos-lakás épül. elkészül a hajdunánási közmű első szakasza, berettyószentmártonban pedig törpe-vízmű kialakítását kezdik meg. a községek lakossága együttesen 12 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a községfejlesztési tervek megvalósításához. /mti/

--

bb 24. leesett a budaörsi hidfeljáróról

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

a budaörsi villamos aluljárónál a 170 centiméter magas hidfeljáróról egy férfi lezuhant és a helyszínen meghalt. a szerencsétlen ember személyazonosságát eddig nem sikerült megállapítani. /mti/

--

12.--/szb

-24-

12.05/13

PKK

bb 25. halálos áramütés

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

érte url károly 63 éves villanyszerelőt, aki a xxii. kerület dózsa györgy ut 51. számú ház udvarán személygépkocsiját szerelte. a villanyfurója zárlatot kapott, és az áramütés megölte. /mti/

--

bb 26. 178 közlekedési baleset a hét végén - nyolc vízbefulladás

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

a hét végi rendőrségi jelentés 178 közlekedési balesetről ad hírt. a gépkocsivezetők figyelmetlensége, a gyors-hajtás, a kresz-szabályok be nem tartása ismét négy halálos áldozatot követelt, 43 személyt súlyos, 85-öt pedig könnyebb sérüléssel szállítottak kórházba.

székesfehérvárott flórián weisshar nszk-beli állampolgár gépkocsiját figyelmetlenül vezette és elütötte a kerékpárján haladó csákberényi nagy imre 63 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a gázoló gépkocsiveető ellen eljárás indult. kisujszálláson kaszab béla 23 éves budapesti gépkocsiveető motorkerékpárjával gyors-hajtás következtében az utszéli terelőkortátnak rohant és a helyszínen meghalt. böhönye község határában bicsák ferenc 25 éves villanyszerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával egy kivilágítatlan lakókocsinak ütközött. a motoros és felesége a helyszínen meghalt.

budapesten is több súlyos közlekedési baleset történt. a ii. kerületben a moszkva téren molnár istván 47 éves tisztviselő egy mozgó 63-as villamosról leugrott és súlyosan megsérült. a x. kerületben a fehér úton kiss imre 36 éves műszaki titkár a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját és egy betonoszlopnak ütközött. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./

12.05/13

12.05/13

-15-

bb 21. fennállásának 750. évfordulójára készül nyirbogdány

vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

két év múlva ünnepli fennállásának 750. évfordulóját az egyik legrégebbi szabolics-szatmár megyei település, nyirbogdány. a jubileumra elkészítik a falu monográfiáját. a feudális nagybirtokrendszer, a kisparcellás gazdálkodás és a szocialista mezőgazdaság kialakulásának elemzésével bemutatják a falu gazdasági életének történetét. önálló tanulmány foglalkozik az ásványolajipari vállalat fejlődésével, a település néprajzával, művelődéstörténetével. ezzel egyidőben megkezdődött a gyűjtése egy helytörténeti, régészeti és néprajzi kiállítás anyagához. /mti/

--

bb 23. tizenkétmillió forint értékű társadalmi munka

vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

hajdu-bihar megye községi tanácsai az idén több mint 100 millió forintot fordítanak községfejlesztési célokra. az összeg jórészt a kommunális és az egészségügyi ellátás javítására költik. derecskén 450 személyes művelődési ház, ebesen általános iskola és a tanyai gyermekek számára kollégium kerül tető alá a községfejlesztési alap terhére. öt fogorvosi rendelő és a hozzácsatlakozó orvos-lakás épül. elkészül a hajdunánási közmű első szakasza, berettyószentmártonban pedig törpe-vizmű kialakítását kezdik meg. a községek lakossága együttesen 12 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá a községfejlesztési tervek megvalósításához. /mti/

--

bb 24. leesett a budaörsi hidfeljáróról

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

a budaörsi villamos aluljárónál a 170 centiméter magas hidfeljáróról egy férfi lezuhant és a helyszínen meghalt. a szerencsétlen ember személyazonosságát eddig nem sikerült megállapítani. /mti/

--

12.--/szb

-24-

12.05/3

MB

bb 25. halálos áramütés

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

érte url károly 63 éves villanyszerelőt, aki a xxii. kerület dózsa györgy ut 51. számú ház udvarán személygépkocsiját szerelte. a villanyfurója zárlatot kapott, és az áramütés megölte. /mti/

--

bb 26. 178 közlekedési baleset a hét végén - nyolc vízbefulladás

i fe/tm-ju zs

1967. július 31.

a hét végi rendőrségi jelentés 178 közlekedési balesetről ad hírt. a gépkocsivezetők figyelmetlensége, a gyors-hajtás, a kresz-szabályok be nem tartása ismét négy halálos áldozatot követelt, 43 személyt súlyos, 85-öt pedig könnyebb sérüléssel szállítottak kórházba.

székesfehérvárott flórián weissnar nszk-beli állampolgár gépkocsiját figyelmetlenül vezette és elütötte a kerékpárján haladó csákbereányi nagy imre 63 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a gázoló gépkocsivezető ellen eljárás indult. kisújszálláson kaszab béla 23 éves budapesti gépkocsivezető motorkerékpárjával gyors-hajtás következtében az utszéli terelőkorlátnak rohant és a helyszínen meghalt. böhönye község határában bicsák ferenc 25 éves villanyszerelő, budapesti lakos motorkerékpárjával egy kivilágítatlan lakókoocsinak ütközött. a motoros és felesége a helyszínen meghalt.

budapesten is több súlyos közlekedési baleset történt. a ii. kerületben a moszkva téren molnár istván 47 éves tisztviselő egy mozgó 63-as villamosról leugrott és súlyosan megsérült. a x. kerületben a fehér úton kiss imre 36 éves műszaki titkár a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját és egy betonoszlopnak ütközött. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt. köv./

12.05/ju

12.05/3

-15-

bb 26. / 178 közlekedési... 1. folyt./-ju

a xi. kerületben a bocskay ut és a kosztolányi dezső tér kereszteződésében leichter irén 60 éves ügyintéző szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült. a xiv. kerületben a thököly ut és a varsó utca kereszteződésében gulyás itván 63 éves szobafestő személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, hidas istván súlyosan megsérült. a xvii. kerületben a nagytarcsai ut 52. számú ház előtt kövesdi istván 26 éves betanított munkás motorkerékpárjával szabálytalanul előzött, és összeütközött egy segédmotoros kerékpárral, amelynek vezetője, fási ferenc 25 éves kőműves súlyosan megsérült. a iii. kerületben a lajos utca 32 számú ház előtt radics józsef, 37 éves és pulai imre foglalkozás nélküli, budapesti lakosok ittasan, szabálytalan helyen mentek át az uttesten és egy személygépkocsi mindkettőjüket elütötte. radics sulyos, pulai könnyebb sérülést szenvedett.

a hétvégi kánikulában a tiltott helyen való fürdésnek nyolc halálos áldozata volt. fonyódligeten veszteg sándor 16 éves ipari tanuló csónakból a balatonba ugrott, és elmerült a vízben. simon istván 30 éves rakodómunkás olcsvaapátiban a szamosba fulladt. pribusz istván 43 éves segédmunkás a szombathelyi téglagyár melletti vizsgödörben lelte halálát. kórodi lászló 25 éves boltvezető, mezőcsáti lakos tiszacsege közelében a tiszába fulladt. a szabolics megyei ökörítőfülpös község határában a holt-szamosban fürdött lakatos gizella 18 éves segédmunkás és a vízbe fulladt. a berzencei kavicsbányában egy vízzel teit gödörben vesztette életét kovács lászló 26 éves segédmunkás, nagyatádi lakos. a szigetmonostor és horány közötti duna-szakaszon szabó józsef 35 éves lakatos, budapesti lakos a dunában lelte halálát. tahitófalu község közelében a dunába fulladt páli jános 24 éves segédmunkás, budapesti lakos. a rendőrség a halálos balesetek ügyében vizsgálatot indított. ö/mti/

--

12.20/ju

12.20/12

-16-

bb 27. a japán külügyminiszter fock jenőnél

t ms/gk-szb zs

1967 július 31.

fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn az ország-házban fogadta miki takeo japán külügyminisztert, aki yagi masao nagykövet, kitahara hideo, a japán külügyminisztérium európai és óceániai hivatalának igazgatója és tsurumi kiyohiko, a külügyminisztérium gazdasági hivatalának igazgatója társaságában kereste fel a kormány elnökét. a találkozón jelen volt péter jános külügyminiszter és szigeti károly, hazánk tokiói nagykövete.

a barátságos légkörben lezajlott beszélgetésen fock jenő és miki takeo eszmecserét folytatott a nemzetközi helyzetről, a két ország közötti kapcsolatokról, főleg a gazdasági és a kulturális kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

x x x

miki takeo hétfőn hivatalában meglátogatta dr. biró józsef külkereskedelmi minisztert. a látogatáson jelen volt baczoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes és kővári péter, a minisztérium főosztályvezetőhelyettese, valamint kós péter és szigeti károly nagykövetek. ott volt yagi masao, kitahara hideo, tsurumi kiyohiko és akiho mitsutaka, a japán külügyminisztérium kelet-európai csoportvezetőhelyettese.

szívélyes légkörben eszmecserét folytattak a két ország kereskedelmi kapcsolatainak helyzetéről és továbbfejlesztésük lehetőségeiről. megállapodtak abban, hogy a megbeszéléseken felvetődött konkrét kérdéseket mindkét fél behatóan tanulmányozza és diplomáciai úton lépéseket tesz gyakorlati megvalósításukra. /mti/

--

12.12/szb

12.20/12

-17-

bb 28. kanadai magyar házaspár ajándéka a szegedi fű-  
vészkertnek

a vid-szf/sk szb ká

1967. július 31.

fürdősz. györgy és felesége, akik 35 évvel ezelőtt vándorol-  
tak ki kanadába és ott neves virágkerteszetük van, hazaláto-  
gattak a szegedi szabadtéri játékokra. az alkalommal felke-  
resték a józsef attila tudományegyetem fűvészkertjét, amellyel  
régóta leveleznek. a házaspár értékes ajándékot adott át a fű-  
vészkert vezetőinek: 25 fajta fokföldi ibolyával és mexikói  
kaktusz-ritkasággal gazdagította a botanikus kert anyagát.

az egyetemi intézmény az augusztus 5-én szegeden nyíló  
v. országos virágkiállításon bemutatja azokat a virágokat és  
növényeket, amelyeket a korábbi években ajándékként kapott,  
köztük a kanadai házaspár ajándékait is. /mti/

-. -

bb 29. bölcsődét, óvodát és iskolát is kap a salgótar-  
jáni kisz-lakótelep

vid-szf/sk szb ká

1967. július 31.

a salgótarjáni városi kisz-bizottság és a városi tanács  
végrehajtó bizottsága illetékes szakemberek bevonásával meg-  
vitatta a kisz-lakótelep fejlesztési programját. a város  
északi peremén, egészséges, festői környezetben épült kisz-  
lakótelepet salgótarján egyik legszebb, 700 lakásos város-  
részévé fejlesztik. a program szerint egy-, két-, három-  
és néteemeletes lakóházak épülnek ebben a városrészben. 40 sze-  
mélyes bölcsőde, 50 személyes óvoda, nyolc-tantermes általá-  
nos iskola, orvosi rendelő, üzletház, étterem, presszó, ga-  
rázssor és játszótér teszi teljessé a települést. a program  
erre az évre tervezett ütemének megfelelően már épül az el-  
ső négyemeletes épület. /mti/

-. -

bb 30. hajdusági és szabolcsi méhek jugoszláviába

vid-szf/sk szb ká

1967. július 31.

hajdu és szabolcs megye méhészei hétfőn megkezdtek a  
jugoszláviának eladott 1100 méhcsalád elszállítását. a méh-  
családok exportjára már az év elején felkészültek: jugoszlá-  
viából kapott kaptárakba fogták az új családokat. a két me-  
gyéből jugoszláviába küldött 1100 méhcsalád nagyobbik ré-  
szét szakcsoportok tagjai adták. /mti/

12.30/szb

-. -  
-18-

12.30/szb

bb 32. időjárásjelentés

gk-ju hk

1967. július 31.

a meteorológiai intézet jelenti július 31-én, hétfőn  
13 órakor:

fűlledt, meleg idő

a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten azatlan-  
ti-óceánról áramló hűvösebb levegő okoz változékony, felhős,  
sokfelé esős időt. európa többi részén tovább tart a fűlledt,  
meleg idő, helyenként délutáni és esti záporokkal, zivatarral.  
házánkban vasárnap fűlledt, meleg idő volt. néhány helyről  
jelentettek zivartart, de a lehullott csapadék mennyisége nem volt  
számottevő. a hőmérséklet csúcserkélei 29-34 fok között alakul-  
tak ki. ma hajnalra általában 14-20 fokig hűlt le a levegő.  
délelőtti országsszerte folytatódott a napos, igen meleg idő.  
a hőmérséklet 11 órakor 27-31 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25.4  
fok volt, a sokévi átlagnál 3,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tenger-  
szintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 27 fok  
volt.

várható időjárás kedd estig: kevés nappali felhőképződés,  
szórványosan zápor, zivatar. éjszaka nyenge, napközben mér-  
sékelt szél. a fűlledt, meleg idő tovább tart. várható leg-  
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali  
hőmérséklet kedden 28-32 fok között.

a duna vizállása budapestnél 355 centiméter. /mti/

-. -  
-19-

12.33/szb

12.33/szb

bb 31. több mint negyvenezen nézték meg a szegedi szabadtéri játékok eddigi előadásait.

vid-szf/sk szb ká

1967. július 31.

a szegedi szabadtéri játékok július 22-i megnyitóját követő kilenc nap alatt nyolc előadást tartottak a dóm téri színpadon, erkel hunyadi László című operáját egyszer, shakespeare hamletjét háromszor játszották és négy alkalommal lépett színpadra a mojszejev együttes. az eddig megtartott előadásokat több mint 40 000 néző tekintette meg. volt olyan játéknapp, hogy 25 különautóbuszal érkeztek vendégek, 29-én pedig 11 különvonat szállított látogatókat szegedre. az előadásokat sok külföldi, elsősorban jugoszláviai turista is megtekintette.

a héten még kétszer, szerdán és szombaton van műsoron erkel hunyadi László című operája. hétfőn a dóm téri színpadon megkezdődtek a következő produkció, strauss a cigánybáró című művének próbái. a daljáték első előadása vasárnap lesz. /mti/

bb 33. új bélyegsorozat a nemzetközi sporthorgász szövetség kongresszusa alkalmából

1 sl/j-ju ie

1967. július 31.

a posta augusztus 22-én új bélyegsorozatot bocsát ki abból az alkalomból, hogy a nemzetközi sporthorgász szövetség dunaujvárosban tartja 14. kongresszusát. a -.20, -.60, 1.-, 1.70, 2.-, 2.50 és 3 plusz 1.-, forintos címletekből álló, halakat ábrázoló bélyegsorozatból fogazva 600.000, fogazatlanul 7000 példány kerül forgalomba. a bélygek vízjel nélküli fehér papíron, több színű mélynyomással készültek, oziglényi ádám grafikusművész rajzai alapján. /mti/

bb 34. meghalt dr. gyöngyösi nándor

tm-ju zs

1967. július 31.

hosszantartó súlyos betegség után 76 éves korában elhunyt dr. gyöngyösi nándor nyugdíjas újságíró, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a muosz egykori főtítkára. dr. gyöngyösi nándort az mszmp xiii. kerületi bizottsága és a magyar újságírók országos szövetsége saját halottjának tekintik temetéséről később intézkednek. /mti/

13.25/szb

-20-

bb 35. 180 millió forintos gyógynövény-forgalom - 12 vagon anyarozs, 30 vagon kamilla, 80-100 vagon csipkebogó

i cs/gk-ju ie

1967. július 31.

a tervek szerint ez évben 180 millió forintos forgalmat bonyolít le a herbária országos gyógynövény- és selyemgubóforgalmi szövetkezeti központ. ebben mintegy 70 millió forinttal szerepel az export, körülbelül 20 millió forintot vesznek be különböző szörpökből, 10-12 millió forintot a selyemgubó, további 20-25 milliót pedig a mákgubó értékesítéséből. ugyancsak több millió forintot jelent a lakosság közvetlen ellátására szánt kamilla, csipkebogó, hársvirág és más gyógynövények forgalma.

a herbáriával kötött szerződések alapján az idén már 4000 holdon termesztették anyarozst, amelyből a vártnál bőségesebb a termés. a gyógyszeripar ez évi igénye 10-12 vagonnyi szárított anyarozs, s ezt valószínűleg ki is tudják elégíteni. a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár évente 500-550 vagon mákgubót dolgoz fel, de a szükséges nyersanyagokat az elmúlt években nem tudták biztosítani hazai termésből. az idén a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok 26 ezerhold mák termesztésére szerződtek. a terméshozamok kielégítőek, nemrégiben megkezdték a betakarítást. holdankint előreláthatólag két mázsa száraz mákgubót gyűjtenek be-

- a herbária a háztáji gazdaságokból is felvásárolja a mákgubót, de számos vidéken a falusi lakosság nem ismeri eléggé ennek gyógyszeripari értékét, és gyakran szemétként dobják vagy elégetik. a száraz mákgubóért 10 centiméteres szárral együtt mázsánként 300 forintot fizetnek a gyűjtőknek.

a herbária digitalisszal is ellátja a gyógyszeripart. a nagyobb gyógynövényfeldolgozó üzemeket ez évben nagyteljesítményű szárítóberendezésekkel korszerűsítették, s ez lehetővé teszi, hogy a termelőkől nyers állapotban vásárolják fel ezt a fontos szivgyógyszer-alapanyagot.

/folyt. köv./

13.36/szb

-21-

bb 35. / 180 millió.... 1. folyt. /-ju

a vadon termő növény termesztésére újabb kísérleteket folytatnak a füzesabonyi új gyógynövény szárító üzem környékén. a herbária egyébként szervezett vetőmagellátással és állandó szaktanáccsal segíti a legfontosabb gyógynövények kultúrába vételét. nagyrészt ennek köszönhető, hogy a legutóbbi években már üzemi méretekben termesztették a kamillát is, így az időjárás mind kevésbé veszélyezteti a rendszeres ellátást. ez évben 30 vagon körüli termésre számítanak, ami az előző évi készletekkel együtt valószínűleg elegendő lesz a hazai kereskedelem és az export igényeinek kielégítésére.

a vadon termő gyógynövények többsége már „Lefutott,, jelenleg a japán akác zöldessárga virágbimbóit gyűjtik, amelyekből fontos vérnyomáscsökkentő hatóanyagot vonnak ki. ökörfarkkóróból az idén két-három ezer kilónyi szárított anyagot gyűjtöttek. augusztus végén kezdődik a csipkebogyó-gyűjtés. a termés kilátások jók, valószínűleg az idén is fel tudnak vásárolni 80-100 vagonnyi szárított csipkebogyót. /mti/

bb 36. a magyar írók szövetsége közli,

gk-ju zs

1967. július 31.

hogy füst milán kossuth-díjas költő végakarata szerint hamvainak elhelyezésekor nyilvános bucsuztatás nem lesz. az írószövetség a gyászünnepek helyéről és idejéről később ad tájékoztatást. /mti/

bb 37. plaueni csipke, firenzei tüll, wolprylat kötöttolmi az ndk gyártmányok budapesti bemutatóján

t sz/gk-ju 1á

1967. július 31.

a berlini wiratex külkereskedelmi vállalat képviselői bőséges kötöttáru- és lakástextil-kollekcióval érkeztek budapestre, hogy a kedden kezdődő kereskedelmi tárgyalásokon bemutathassák az ndk textiliparának néhány újdonságát. /folyt. köv./

13.47/szb

-22-

bb 37. / plaueni csipke,...1. folyt./-ju

az 1968. évi exportra vonatkozó kereskedelmi tárgyalások előtt, hétfőn a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelem-politikai osztályán sajtótájékoztatót és divatbemutatót rendeztek a wiratex képviselői. három berlini maneken fűzőruhákat, fehérneműket, és gyapjuhoz hasonló wolprylat műszálból kötött felsőruhákat, valamint a híres plaueni csipkéből varrt estélyi ruhákat sorakoztatott fel. ez utóbbiakból az idén próbaként 700-at szállítottak. ezenkívül a tájékoztató színhelyén kiállításon tették közzemlére a bukli és gypju szőnyeget, a finomszálú markizett, a firenzei tüll, a bobinett és a szintetikus szálból szőtt függönyanyagokat, a takarókat, burtorhuzat-szöveteket, és annak a többi terméküknek a mintadarabjait, amelyeket jövő évi szállításra ajánlanak.

a wiratex 79 országból exportál kötöttáru, lakástextiliát, csipkét és divatészert. magyar partnerének, a konsumexnek is egyre nagyobb mennyiségben szállítja az ndk iparának e termékeit. magyarországra irányuló ez évi exportja mintegy 10 millió forint értéket képvisel és ugyanilyen vagy ezt meghaladó rendelésre számítanak a héten budapesten tartandó kereskedelmi tárgyalásokon is. /mti/

bb 41. új takarmánykeverő üzem gércén

a vid kz/sk-ju ká

1967. július 31.

új takarmánykeverő üzem kezdte meg működését a vas megyei gércé községben. a 6 millió forintos beruházással épült és felszerelt üzem, angol gyártmányú takarmány szemcséző gépet is kapott. ez a gép a takarmánykeveréket apró - kivánság szerinti - morzsákká préseli. a szemcsézett takarmánykeverék, mintegy 8-10 százalékkal jobban értékesül, mintha poralakban adagolnák. a nagyteljesítményű gép lehetővé teszi, hogy vas megye mezőgazdasági üzemei a következőkben az összes takarmánykeverék egyhatodát szemcsézetten kapják. /mti/

14.00/ju

04.10/12

-23-

bb 38. hazakerült párizsból a szegedi festőművészek 1913-ban készült vörös selyem zászlaja

b vid-szf/tné szb ká

1967. július 31.

a párizsban élő horváth ferenc szobafestő hazalátogatott szülőfalujába, a szeged melletti szőreg községbe. magával hozta a szegedi festőművészek 1913-ban készült vörös selyem zászlaját és hétfőn a szegedi somogyi könyvtárnak átadta további megőrzésre.

az értékes relikviát eddig roger guerrand tanár, egy párizs melletti kertváros, verneuil sur seine polgármesterhelyettese őrizte. édesapjától örökölte, aki 1919-ben a francia hadsereg tisztjeként szegeden járt s valószínűleg gyűjtő szenvedélyből vette magához a zászlót, amelyet hazavitt és szobája falán őrzött haláláig. roger guerrand most azzal a kéréssel juttatta vissza szegedre az értékes művészeti dokumentumot, hogy másolatát készítsék el és küldjék el neki emlékébe. kérését természetesen teljesítik.

a 110x80 centiméteres lobogó egyik oldalán a munkások összefogását jelképező, egymásba kulcsolódó két kéz, a másik oldalán „a magyarországi festőművészek országos szövetsége szegedi csoportja”, felirat, valamint a szakmát szimbólizáló paletta és ecset rajza látható.

a régi zászlót a somogyi könyvtárban rövidesen kiállítják. a relikviát megőrző és hazajuttató roger guerrandot a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa meghívta, látogasson el szegedre. /mti/

--

bb 40. szovjet kulturális küldöttség érkezett szabolicszati már megyébe

vid-kz/sk szb ká

1967. július 31.

öttagu kulturális küldöttség érkezett hétfőn szabolicszati már megyébe a szovjetunió kárpátontuli területéről. a delegáció tagjai öt napig tanulmányozták a megye kulturális életét. felkeresik többek között a nyírbátori muzeumot, a tiszadobi gyermekvárost, ellátogatnak több klubba és mezőgazdasági üzembe. a tapasztalatcsere-jellegű látogatás viszonzásaként egyidejűleg szabolicszati már megyéből is küldöttség utazott kárpát-ukrajnába. /mti/

14.03/szb

14.3574

si

--  
-24-

bb 39. csővezetékben „utazik”, a kazánsalak - harminc millió forintért salaktároló épül ajkán

a-vid/szf/tné szb ká

1967. július 31.

az ajkai erőmű salaktárolójában kétmillió köbméternyi kazánhulladék gyűlt össze és már alig van hely a naponta érkező újabb salaktömegnek. ezért a várostól négy kilométernyire új tárolóhelyet képeznek ki. az új tároló harminc év alatt telik majd meg és 12 millió köbméternyi salakot fogad be. az új telep kialakításával kapcsolatos munkálatok első szakasza most fejeződött be. a dunántúli vízügyi építésvállalat csővezetékét fektetett le, amely az erőművet összeköti a salakhegy kijelölt helyével. a kazánhulladék ugyanis nagyteljesítményű csőrendszerben, vízáramban uszva „utazik”, majd a tárolóban rövid idő alatt elkülönítik a salakot a víztől. a vizet a most elkészült csőveken át visszapumpálják az erőműbe újabb salak „porcióért”,.

a zágyot szállító csőrendszer építését is megkezdték. csőveit nem a földre fektetik le, hanem lábakon álló tartószerkezetre helyezik.

az új salaktároló beruházási költsége eléri a 30 millió forintot. /mti/

--

bb 42. szedik a magnélküli görögdinnyét

vid-kz/sk szb ká

1967. július 31.

kecskeméten, a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézetben a tavalyinál háromszor nagyobb területen - 15 holdon - termelt az idén magnélküli görögdinnye. megkezdték a garantáltan édeshusu gyümölcs szedését, amelyben csak elvétve található egy, két mag. a magnélküli dinnye termésének nagyrészét a hazai piacokon értékesítik. /mti/

--

14.10/ju

14.3574

si

-25-

bb 43. a japán külügyminiszter bucsulátogatása péter jánosnál

k ms/tm-ju zs

1967. július 31.

miki takeo hétfőn elutazása előtt yagi masa-oval, kitahara hide-oval és tsurumi kiyohiko-oval együtt bucsulátogatást tett péter jánosnál. a látogatáson jelen volt szarka károly, kós péter és szigeti károly. a két külügyminiszter közös közlemény kiadásában állapodott meg. a vendégek ezután szívélyesen elbucsuztak házigazdáiktól.

miki takeo feleségével és kíséretével a koradélutáni órákban elutazott budapestre. /mti/

bb 44. Lopott autóval, ittasan karambolozott

i fe/gka-ju zs

1967. július 31.

a XXI. kerületben a szabadkikötői úton ferenczi györgy 20 éves öfnehértői lakos ellopott a betonutépítő vállalat telephelyéről egy teherautót. a jogosítvánnyal nem rendelkező ferenczi, aki ittasan volt, elvesztette a volán fölött az uralmát és egy bolgárkertészeti veteményesében „kötött ki”. sérülés nem történt, a tehergépkocsi azonban jelentősen megrongálódott. ferenczi györgy ellen eljárás indult. /mti/

bb 45. jelentkezzen a szemtanu

j-ju zs

1967. július 31.

július 17-én 14 óra 15 perckor a 6-os számú főútvonalon, százhalombatta határában, a 31-es kilométerközelében egy francia rendszámú személygépkocsi és egy mikrobusz összeütközött. az összeütközés következtében a mikrobusz felborult és kigyulladt. a baleset időpontjában a helyszínen járt egy tehergépkocsi, amelynek vezetője később visszatért a helyszínre, s több személynek elmondta a baleset körülményeit. a pest megyei rendőrkapitányság kéri ennek a tehergépkocsinak a vezetőjét, hogy személyesen vagy telefonon jelentkezzen a pest megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályán / budapest, VI. aradi utca 20, telefon: 124-278/228-as mellék/. /mti/

14.17/szb  
14.30K

-26-

bb 46. elutazott hazánkból

gk szb ie

1967. július 31.

-a német szövetségi köztársaság vegyipari szakszervezetének delegációja, amely a vegyipari dolgozók szakszervezetének meghívására nyolc napig tartózkodott Magyarországon. /mti/

bb 47. mintaudvar és házikert-bemutató, kisgép- és vetőmag árusítás a mezőgazdasági kiállításon

i cs/j szb ie

1967. július 31.

az augusztus 25-én megnyitott 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár egyik félholdas parcelláján kis családi házat építenek, mellette pedig mintaudvart, köréje házi kertet: törpe gyümölcsöst, dusan viritó zöldségágyásokat varázsolnak a kertészek. rendezője a szövetség, célja: a korszerű háztáji gazdálkodás, házikert-művelés bemutatása.

az ország 94 milliónyi gyümölcsfa állományából 72 millió található jelenleg a házkörűli kertekben és szórvány gyümölcsösökben. az itt termelt gyümölcs adja az évi felvásárlásnak kerekén felét, az exportra kerülő cseresznyének, meggynek többségét, de ennél is fontosabb, hogy a házikertek biztosítják a lakosságnak nagy részének önellátását. az utóbbi években erőteljes fejlődés tapasztalható a háztáji gazdaságokban, az iparvidékek és városok környékén mind többen töltik szabad idejüket házikerti munkával.

ezt a népgazdasági szempontból is jelentős mozgalmat, segíti a szövetség és az országos mezőgazdasági kiállítás rendezősége a most készülő bemutatóval. a kis gyümölcsösben olyan fajtákat láthatnak majd az érdeklődők, amelyek könnyen termeszthetők kisüzemben is: asztraháni nyári almát, germersdorfi cseresznyét, pándi meggyet, továbbá kajszibarackot, különböző alma- és körtefajtákat, őszibarackokat, naspolyát, ribizkét, köszmétét, málnát, valamint a legkitünőbb csemegezőlőket különböző művelési formákban. a zöldségféléket köztes művelésben mutatják be: a látogatók megtalálják itt mindazon zöldségfajtákat, amelyek egy-egy család önellátásához legjobban megfelelnek.

/folyt.köv./

14.22/szb

14.49K

-27-

bb 47. /mintaudvar... 1. folyt./-szb

a „minta háztáji gazdaság,„ kis baromfiudvarán motorral működő, szivattyus kut, a kis udvarban szerszámofészter, mellette komposzttelep. a fészterben az érdeklődők megtalálják azokat a kerti szerszámokat, kisgépeket, amelyek a háztáji gazdálkodáshoz szükségesek. a szövesz-kiállításán arról is számot adnak, hogy a jövőben milyen vetőmagvakat, termelési eszközöket, kisgépeket érdemes és lehet vásárolni. bemutatják a szövetkezeti növényvédő brigádok munkáját, tájékoztatnak a takarékszövetkezetek gyümölcsfa-telepítéshez, kisgépvásárláshoz nyújtott előnyös kölcsönakcióiról. a házikert-bemutatón a szakemberek tanácsadói szolgálata áll majd az érdeklődő látogatók rendelkezésére. a kiállításra kerülő kisgépek, vetőmagvak, szerszámok a helyszínen is megvásárolhatók vagy kívánság szerint előjegyeztethetők. /mti/

-. -

bb 48. megdézsmálták a szövetkezet vagyonát - három és félévi, illetve nyolchónapi börtönre ítélték

vid-kz/sk szb ká 1967. július 31.

muhi istván 37 éves miskolci lakos, korábban a miskolci építőipari kisipari szövetkezetnél állott alkalmazásban, mint parkettás. összejártsza bánhídi lászló 53 éves, ugyan-csak miskolci lakossal, a szövetkezet raktárossal, a különböző munkahelyeken megmaradt parkettákat, ugynevezett maszkek-munkákhoz használta fel. ezenkívül muhi istván önálló vállalkozásokba is fogott. parkettázásra munkát vállalt, ezekre előleget vett fel, de vállalatának csak részben, vagy egyáltalában nem tett eleget. további pénzszerzés céljából nem riadt vissza a lopástól sem. egyik ismerősével italozva annak táskarádióját tulajdonította el.

a miskolci járásbíróóság muhi istvánt folytatólagosan és visszaesőként elkövetett csalásért, sikkasztásért, valamint lopásért három és félévi börtönre és ötévi jogvesztésre ítélté, bánhídi lászló nyolchónapi - felfüggesztéses - börtönbüntetést kapott. /mti/

-. -

14.30/szb

14.9.71 *de*

-28-

bb 49. miskolcon megnyílt északmagyarország legnagyobb gyorskiszolgáló étterme és a „delikátesz,„ vendéglátó csemegebolt

a vid kz/sk-ju ká 1967. július 31.

hétfőn miskolc legforgalmasabb részén, a béke téren ünnepélyesen átadták északmagyarország legnagyobb gyorskiszolgáló éttermét és az ország első „delikátesz,„ vendéglátó csemegeboltját. az ünnepségen megjelent dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. papp lajos a megyei és dr. fekete lászló, a városi tanács vb. elnöke. az emeletes épület korszerű gépekkel felszerelt konyhájában naponta 3000 fő részére főznek és önkiszolgáló éttermében a vendégek melegítő pulókról mintegy 50 féle étel közül válogathatják ki a legmegfelelőbbeket.

az ételkombinát előkészítője naponta többek között 20.000 cukrászsütemény termelésére, 1500 kilogramm hus, 300 kilogramm hal és 4000 kilogramm zöldségáru feldolgozására alkalmas. ebből az előkészítő üzemből az iparváros más vendéglátó üzemeinek konyhát is ellátják „félígkész,„ tészta-, főzelék-, zöldség- és húsfeleséggel. az épület földszintjén kapott helyet az ország első „delikátesz,„ vendéglátó csemegeboltja, amelyben a konyhaüzem által készített félígkész ételeket, cukrászsüteményeket, hidegtál termékeket, különleges húsárukat és palackozott italokat vásárolhatnak. az új vendéglátóipari kombinátot, - amelynek étterme reggel 5-től este 8-ig áll a vendégek rendelkezésére - koltai lászló, a borsod megyei üzemi vendéglátóipari vállalat igazgatója adja át a város lakosságának. /mti/

-. -

bb 50. a Lottó jutalomSORsolás főnyereményei

i sl/j-ju ie 1967. július 31.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság nádor utcai székházában hétfőn tartották a Lottó júliusi jutalomSORsolását. /folyt. köv./

14.40/ju *de*

-29-

bb 50. / a Lottó... 1. folyt. /-ju

a huzáson a 29. játékhét szelvényei között összesen 1062 tárgy-  
nyereményt ~~sorsoltak~~ ki. a főnyereményeket a következő szelvé-  
nyek tulajdonosai nyerték :

háromszobás öröklakás a mézváros utca 60 szám alatt fel-  
épülő társasházban :

4 498 703

kétszobás öröklakás a mézváros utcai társasházban :

8 986 120

zastava személygépkocsi :

8 942 675

trabant limousine személygépkocsi :

8 666 741.

/mti/

--

bb 53. Losonczy páll

j-Lm zs

1967. július 31.

az elnöki tanács elnöke dahomey köztársaság nemzeti ünnepe alkal-  
mából táviratban üdvözölte christophe soglo tábornokot, dahomey  
köztársaság elnökét./mti/

--

15.05/Lm

- 30 -

16.30

bb 51. embargó: 19 h-ig!

bb 51. közös közlemény miki takeo japán külügyminiszter  
magyarországi látogatásáról

gk-Lm zs

1967. július 31.

miki takeo, japán külügyminisztere 1967. július 29-31  
között a magyar kormány vendégeként feleségével együtt hivata-  
los látogatást tett magyarországon.

a japán külügyminiszter a látogatás idején fölkereste  
fock jenőt, a minisztertanács elnökét és dr. biró józsef kül-  
kereskedelmi minisztert.

a látogatás során miki takeo megbeszéléseket folyta-  
tott péter jános külügyminiszterrel. a szívélyes és barátságos  
léghőben folytatott tárgyalásokon a két külügyminiszter között  
őszinte véleménycserére került sor a nemzetközi helyzetről és  
a magyarországot és japánt kölcsönösen érdeklő kérdésekről. a  
két külügyminiszter megegyezéssel állapította meg, hogy a magyar-  
ország és japán közötti baráti kapcsolatok sok területen kedve-  
zően erősödtek és fejlődtek, és megegyeztek abban, hogy további  
konkrét lépéseket kell tenni a kölcsönös kapcsolatok erősíté-  
sére és kiterjesztésére. miki takeo kifejtette véleményét az ázsiai  
problémák különböző vonatkozásairól, péter jános pedig ismertet-  
te nézeteit az európai helyzetről. a két miniszter megegyezett  
abban, hogy magyarországnak és japánnak nemzetközi tevékenységük-  
ben továbbra is a béke ügyét kell szolgálniuk. a magyar külügy-  
miniszter megegyezéssel állapította meg, hogy miki takeo látoga-  
tása, amely az első japán külügyminiszteri látogatás volt, jelen-  
tősen hozzájárult a magyarország és japán közötti baráti kapcsó-  
latok és megértés további előmozdításához. a japán külügyminisz-  
ter őszinte hálóját fejezte ki azért a meleg fogadtatásért és  
vendégszeretetért, amelyben magyarországi látogatása során része-  
sült.

miki takeo japán külügyminiszter hivatalos látogatásra  
hívta meg péter jános magyar külügyminisztert japánba. a magyar  
külügyminiszter örömmel elfogadta a meghívást. a látogatás idő-  
pontját később, diplomáciai uton fogják megállapítani./mti/

--

15.10/Lm

-31-

17.00

bb. 52. nemzetközi gazdasági operációkutatási nyári egyetem  
nyílt esztergomban

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 31.

hétfőn ünnepélyesen megnyitották az esztergomi technika házában a nemzetközi gazdasági operációkutatási nyári egyetemet, a kéthetes kurzuson üzemi, vállalati közgazdászok, matematikusok, tervező intézetek, iparági kutató intézetek szakemberei vesznek részt.

a megnyitón részt vett kiss árpád miniszter, a mtesz elnöke, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. valkó endre, a mtesz főtitkára, bosznai jeno, az esztergomi városi pártbizottság titkára és boza miklós, a városi tanács elnöke.

kiss árpád miniszter megnyitó beszédében elmondotta, hogy hazánkban első ízben kerül sor ilyen témával foglalkozó nemzetközi szintű egyetem megrendezésére. megszervezésében a magyarok mellett részt vettek csehszlovák és jugoszláv gazdasági operációkutatási szakemberek is. közös elképzelés szerint a jövőben a nyári szabadegyetemeket felváltva - csehszlovákiában, illetve jugoszláviában tartják majd meg. ezzel a tudományos konferenciával - mondotta a miniszter - a szocialista országok közötti hagyományos együttműködést kívánjuk szorosabbra fűzni. a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a gazdasági operációkutatásnak és a matematikai közgazdaságtannak ma egész Európában nagy a jelentősége. a gazdasági fejlődés nyugaton és keleten egyaránt napirendre tűzte a gazdasági tervezés különböző szintű és típusú problémáit. ezzel az egyes vállalatok irányítóira és az állami vezetőkre is új típusú vezetési feladatok várnak. most, amikor hazánkban az új gazdaságirányítási rendszerben a felelősség és kockázatvállalás egyre jobban előtérbe kerül, a vállalatoknak fel kell készülniük arra, hogy döntéseiket gazdasági számításokkal alapozzák meg. a legjobb megoldás kiválasztásához így több változat szükséges. az operációkutatás a különböző matematikai modellek segítségével lehetőséget nyújt a választáshoz, jóformán az élet minden területén. többek között a kutatás, a távlati tervezés, a piackutatás, az ipartelepítés, a műszaki fejlesztés programozásában.

az esztergomi nyári egyetem 200 hallgatója közül 40 jugoszláv, tíz csehszlovák, kettő pedig lengyel operációkutatással foglalkozó szakember. az augusztus 12-ig tartó rendezvény-sorozaton 40 előadás hangzik el. a legnevesebb hazai szakembereken kívül csehszlovák, francia, jugoszláv, ndk és nszk-beli, továbbá norvég szakemberek tartanak előadást egy-egy témakörben. a nemzetközi rendezvény időtartama alatt az egyetem hallgatói megismerkednek esztergom történelmi nevezetességeivel, kirándulnak a dunakanyarba, meglátogatják a palatont, a fővárost és különféle kulturális rendezvényen vesznek részt./mti/

15.30/11

16.30/

-32-

bb. 56. kitüntették az ár- és belvízvédelemben kitűnt tanácsi és szövetkezeti dolgozókat

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 31.

szabolcs-szatmár megyében emberemlékezet óta nem volt olyan nagyméretű belvíz, mint az idei tavasszal. február 24-től március 23-ig, vagyis egy teljes hónapon át tartott a tiszán és a mellékfolyóin az árhullám levonulása, s ezzel egyidejűleg 165.000 holdat borítottak el a belvizek. az ár- és belvizek által okozott tetemes károkat nagymértékben csökkentette a védelemben résztvevők áldozatkész munkája. ennek elismeréseként hétfőn nyíregyházán tíz tanácsi és szövetkezeti vezetőt tüntettek ki, „árvízvédelemért”, éremmel. ötvenen pedig dicsérfelismerésben részesültek. a kitüntetéseket dr. fekszi istván, a megyei tanács elnöke nyújtotta át./mti/

--

bb. 58. termelőség-szövetkezeti társulás ügyintézőjének adta ki magát - jogtalan áruközvetítéssel néhány hónap alatt tizezreket keresett

a/vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 31.

jakab józsef budapesti lakos termelőség-szövetkezeteket keresett fel, azok vezetőségeinél termelőség-szövetkezeti társulás ügyintézőjének adta ki magát és felajánlotta fölös árujuk értékesítését. az alföldön a siklósi termelőség-szövetkezet, parányában pedig az alföldi termelőség-szövetkezetek ügyintézőjeként jelentkezett, majd, amikor elegendő kapcsolattal rendelkezett pécsen, később pedig harkányban vett ki lakást. az utóbbi helyen már „cégtáblát”, is ki függesztett „termelőség-szövetkezeti társulások”, felirattal. a kezdeményezés jól bevált, sorra érkeztek hozzá a levélbeli áruajánlatok, majd az áruk is. a szatymazi termelőség-szövetkezet 20.000 forint értékű földiepret küldött, amit pécsi élelmiszerboltoknak adott tovább. ennél az ügyletnél az alföldi termelőség-szövetkezeti társulás ügyintézője címet függesztette neve mellé.

/folyt.köv./

15.49/11

16.30/

-33-

bb. 58. / termelőszövetkezeti társulás ... 1. folyt./ il

harkányi Lakás-  
sához a pécsi állami gazdaság danicpusztai üzemegysége 20 mázsa  
barackot szállított azzal, hogy árát a társulás egyszámlájáról  
majd leírják. a keceli kinizsi szőlő- gyümölcs- és zöldségtermelő  
szakszövetkezet nagyobb mennyiségű gyümölcs, szőlő és bor száll-  
ítására tett ajánlatot, bort akár 10.000-12.000 hektoliteres  
tételig. a biztatóan induló vállalkozáshoz jakab józsef alkalmi  
eladókat fogadott fel, harkányban egyidőben négyen árusították a  
barackot, majd harkányi pavilon felállításához, gyümölcs árusításá-  
hoz folyamodott engedélyért a siklói járási tanácshoz. ezzel egyi-  
dőben a kozármislenyi gépállomástól kért egy dolgozót, afféle  
, hivatalos kikérő levélben, s nem feledkezett meg arról sem,  
hogy ettől az állandó alkalmazottjától 8000 forint ,,kauciót,,  
bezsebeljen.

az ötszörösen büntetett jakab józsef a jogtalan áruközvetítés-  
sel néhány hónap alatt több tízezer forintos illetéktelen jövede-  
lemre tett szert, amit az is elősegített, hogy elfogadható igazol-  
tatásáról a vele kapcsolatba lépők nem gondoskodtak. az évek óta,  
alkalmi munkákból,, élő jakab józsefet a siklói rendőrség őrizet-  
be vette./mti/

--

bb. 62. mi okozta a halpusztulás a sióban?

b/vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 31.

mint a sajtó már hírt adott róla, az utóbbi napokban tö-  
meges halpusztulást észleltek a sió-csatorna alsó szakaszán.  
az mti munkatársa kérdéseket intézett ezzel kapcsolatban drabik  
jánoshoz, a tolna megyei halászati felügyelőhöz.

a fertőzést-, mint drabik jános rámutatott - a péti nitro-  
génművek és a fűzfői nitrokémiai ipartelepek királyszentistváni  
szennyvíztisztatójából leeresztett víz okozta. kisebb-nagyobb  
arányokban ugyanez lényegében minden hónapban megismétlődik, s e  
téren legálább is a közeli években, nem várható javulás. felsőbb  
szinten megszületett ugyan az a határozat, mely szerint az emli-  
tett üzemeknek záros határidőn belül szennyvízderítőt kell építe-  
niök, nem is főképpen a halpusztulás, hanem a környék ivóvizeinek  
bizonyosfoku szennyeződése miatt. a szennyvízderítők építése  
különösképpen fenntartása azonban sok millió forintba kerül, s  
ezért az üzemek inkább a halállományban okozott kár megtéri-  
tését vállalják, mintsem a megfelelő nagysági derítő építését  
és fenntartását. az ivóvizekkel kapcsolatos közegészségügyi szem-  
pont azonban minden bizonnyal eléggé nyomós érv ahhoz, hogy a de-  
ritők az ígért beruházás nagy összege ellenére is felépüljenek.  
/mti/

--

15.50/il

-334-

16302

bb 54. bővítik a dorogi mészmű hidrátüzemét

vid-szf/tné-Lm ká

1967. július 31.

a gyógyszeriparban használatos mészpör nagyobb mennyiségű  
előállítására, illetve a felhasználóipar jobb ellátására bővítik  
a dorogi mészmű mészhidrát üzemét. az üzemrész technológiai fej-  
lesztésére, a közúti, valamint a vasúti szállítás javítására  
csiga- és elevátorrendszert iktatnak be. szerelésüket a hejőcsa-  
bai cementipari gépjavító vállalat dolgozói megkezdték. a szerelők  
arra törekednek, hogy a népgazdaságilag is fontos bővítési, illet-  
ve szerelési munkákkal szeptember közepére végezzenek. az üzem-  
rész fejlesztésével, korszerűsítésével jelentős értékű import  
szüntethető meg./mti/

--

bb 55. tizennyolc méter hosszú, rácsos vasbeton főtartókat  
gyártanak alsószolcán

a vid szf/tné-Lm hk

1967. július 31.

az alsószolcai épületelemgyár dolgozói a jubileumi verseny-  
ben az üzem történetében egyedülálló műszaki feladatot oldottak  
meg és ezzel elősegítették az egyik fontos országos beruházás  
építésének meggyorsítását.

az előregyártott elemekből készülő debreceni konzervgyár  
kialakításához szükséges acél főtartók szállítását ugyanis csak  
az őszi hónapokra ígérték. erre az időre pedig a konzervgyárnak  
már tető alatt kell lennie, hogy a téli hónapokban a gépi beren-  
dezések szerelésének nagyobb részét elvégezhessek. ezért a beru-  
házók és a tervezők módosították az eredeti elképzelést és elha-  
tározták, hogy az acél főtartókat minőségileg szinte egyenértékű,  
de olcsóbban előállítható rácsos vasbetonszerkezettel pótolják.  
a 154 darab - egyenként nyolc tonna súlyú és 18 méter hosszú -  
rácsos vasbeton főtartó gyártásával az alsószolcaiakat bízták meg.  
hazánkban ilyen hatalmas rácsos vasbeton főtartókat üzemileg  
még nem állítottak elő. minden tapasztalat nélkül, igen rövid  
idő alatt kellett a gyártásra felkészülni. a fizikai és műszaki  
dolgozók összefogásával ez sikerült és június közepétől hétfő  
reggelig már csaknem 140 vasbeton főtartót készítettek és szállí-  
tottak el különleges, 20 méter hosszú utánfutóval felszerelt  
gépkocsin debrecenbe./mti/

--

15.45/Lm

-335-

1702

bb 57. megkezdte próbaüzemelését a mosonmagyaróvári konzervgyár  
vid kz/sk-lm ká 1967. július 31.

elkészült és megkezdte próbaüzemelését a 24 millió forintos költséggel épült új mosonmagyaróvári konzervgyár. az induláshoz még budapestről és hatvanból szállították a nyersanyagot, de ezen a héten már a környékbeli - győr-sopron és komárom megyei - gazdaságok is bekapcsolódnak az ellátásba. az új konzervgyár az idén 1400 vagon paradicsomot és 100 vagon paprikát dolgoz fel, zömében a kisalföldi gazdaságok terméséből./mti/

-. -

bb 59. az első hazai üzemi neutrongenerátor a dunai vasműben  
b vid-szf/tné-lm ká 1967. július 31.

a központi fizikai kutató intézet és a dunai vasmű között korábban megkötött szocialista együttműködési szerződés értelmében az intézet olyan neutrongenerátort és hozzátartozó kiszolgáló berendezéseket, műszereket szerelt fel dunaujvárosban, amelyekkel fejleszthető a minőségi acélgégyártás.

jelenleg az acélok oxigén tartalmának megállapítása hagyományos módszerekkel 35-40 percig tart. ezt az időt a neutrongenerátoros vizsgálat lényegesen rövidíti és ezzel módot nyújt arra, hogy szükség esetén az acélgégyártók beavatkozzanak.

a vasmű központi laboratóriumának alagsorában 130 centiméter vastag betonfalakkal körülvett, sugárveszély ellen védő szobában szerelték fel a generátort, mellette a mérőszobát és külön helyiségben a különleges berendezés szervizét, a mintavábbító, a mérőrendszer és a generátor a központi fizikai kutató intézet gyártmánya. a generátor gyorsító része 120 000 kilovoltos feszültséggel dolgozik. gombnyomásra, a minta beadásától a visszaérkezéséig, illetve a mérés, a vizsgálat befejezéséig mindent automata rendszer vezérel. a vizsgálat eredményéből összehasonlító módszerrel a legrövidebb idő alatt azonnal megállapítható a vizsgált acél oxigén tartalma.

a neutrongenerátor próbaüzemelése során eddig száznál több oxigéntartalom vizsgálatot végzett. a dunai vasmű neutrongenerátora az első ilyen korszerű anyagvizsgáló berendezés hazai üzemben./mti/

-. -

16.00/lm

-36 -

17<sup>00</sup>

bb. 60. hazautazott a kommunarszki komszomol-küldöttség  
vid/kz/sk/ká/il/hk 1967. július 31.

hétfőn hazautazott az az öttagú kommunarszki komszomol-küldöttség, amely a dunaujvárosi kisz-bizottság vendégeként tíz napot töltött hazánkban. a komszomol és kisz-vezetők meggyeztek abban, hogy ezentúl évente egy-egy magyar, illetve szovjet ifjúsági küldöttség látogat a magyar és a szovjet testvérvárosba. dunaujvárosiak küldöttsége a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünnepeire utazik kommunarszka./mti/

-. -

bb. 61. „bezárt,, a gemenci erdő  
vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. július 31.

júniusban és júliusban az idén először turisták is felkereshették híres vadrezervátumunkat, a gemenci erdőt. a megszabott idő lejárt, a rezervátum ismét becsukta kapuit a látogatók előtt. a szekszárdi idegenforgalmi hivatal adatai szerint 28 csoport, mintegy 1400 tagja tekintette meg az erdőt az elmúlt két hónapban. az ideji tapasztalatok alapján az idegenforgalmi hivatal, a következő években szeretné meghosszabbítani a turisták számára kijelölt utvonalaikat, hogy a kirándulók kedvükre fényképezhessék az erdők vadjait./mti/

-. -

bb. 64. a belga szenátus és parlament elnökei budapesten  
t/ms/tm/zs/il/cz 1967. július 3.

kállai gyulának, az országgyűlés elnökének meghívására hétfőn délután budapestre érkezett paul struye, a belga szenátus elnöke és felesége, továbbá achille van acker, a belga képviselőház elnöke és felesége.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kállai gyula, az országgyűlés elnöke és felesége, dr.beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke, molnár lászló, hazánk brüsszeli nagykövete, valamint az országgyűlés tisztikarának több tagja, a külügyminisztérium és az országgyűlési iroda munkatársai fogadták. ott volt a fogadtatáson p.vanheerswynghels budapesti belga nagykövet és felesége, valamint a nagykövetség több tagja.

a vendégek délután dr.beresztóczy miklós társaságában a főváros nevezetességeivel ismerkedtek./mti/

-. -

16.15/il

-37-

17<sup>00</sup>

bb 63. vadkacsázással augusztus 1-én kezdődik az új vadászati idény: évtizedes zsákmányrekord ígérkezik - kitűnő a szarvasbikák idei agancsa

i cs/j-lm ie

1967. július 31.

az új vadászati idény első nagyobb eseménye az augusztus 1-én kezdődő vadkacsázás lesz. a szakértők megállapítása szerint a bő csapadéku esztendő sora meghozta a várt vizivad bőséget: tíz év óta nem volt ilyen nagy a vadkacsa-állomány, s a vadászok rekordzsákmányra számítanak.

dr. nagy sándor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője tájékoztatásai közölte, hogy az apróvadra ez évben különösen kedvező volt az időjárás. országsszerte jól fejlődik a fácánállomány, a „meleg, homokos vidékeken jól sikerült a foglyok idei költése is. a nyári betakarítási munkák során az állami gazdaságok vadásztársaságok és az erdőgazdaságok vadgazdái kereken 300 000 fácántojást gyűjtöttek össze. a tojások jó részét kis keltetőgépekkel vagy kotlósokkal máris kikeltették, s előnevelés után a fácáncsibéket szabadon eresztik. a nyári hónapokban mindenütt széleskörű vadászatokat rendeztek a mezőgazdaságot leginkább károsító vaddisznók gyérítésére, amellyel gondoskodtak a hatékony vadkárrelhárítási módszerek elterjesztéséről.

ugyancsak jók a kilátások a szeptemberben kezdődő szarvasbika-vadászatokra. az enyhe télből jó erőben kikerült szarvasbikák különösen szép és súlyos agancsokat neveltek. erdeink híres nagyvadja már letisztogatta ág-bogas fegyverét és feni, élcsiti a közelgő nászidőszak viadaljaira./mti/

--

bb 66. megkezdte szabadságát losonczi pál

k zs/tm-lm zs

1967. július 31.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn megkezdte évi rendes szabadságát./mti/

--

16.30/il

-38-

17<sup>00</sup>

bb. 65. augusztus 1-től újabb műszaki cikkek vásárolhatók részletre

tm/ie/il/cz

1967. július 31.

a legutóbbi időszak kiskereskedelmi forgalma azt bizonyítja, hogy mind a fővárosban, mind vidéken nő a vásárlók érdeklődése a tartós fogyasztási cikkek iránt. az ilyen igények szélesebb körű kielégítésére a belkereskedelmi minisztérium iparcikk-kereskedelmi főosztálya kibővítette az otp részletre vásárolható iparcikkek listáját.

augusztus 1-től kezdve az árukölcson-akció keretében megvásárolható valamennyi vt márkájú televízió típus, és az orion gyártmányú at 650, at 651, és at 751 típusú televízió készüléke. hitelre vásárolható ezentul valamennyi hazai és import magnetofon, villanytűzhely, kéttapos villanyfűző sütővel, háztartási grillsütő és elektromos parkett kefélogép. az árukölcson-akció keretében vásárolható továbbá 5 literes, ndk gyártmányú villanyboiler, 1000 forint feletti vásárlás esetén szabadon választott lakásvilágítási cikkek, a 250 köbcentiméteres pannónia motorkerékpár minden változata, 350 köbcentiméteres jawa motorkerékpár, motorkerékpár utánfutó, minden forgalomban levő varrógéptípus, 5000 forint érték feletti fényezett butorok, 2000 forint értéket meghaladó bármely egyéb butorok, valamint minden új és használt hangszer. bizonyára nagy érdeklődésre tarthatnak számot a hazai és lengyel gyártmányú fából készült vikendházak, amelyek augusztus 1-től ugyancsak részletre vásárolhatók.

az 5000 forint alatti fogyasztói áron forgalomban levő cikkek általában 20 százalék előleggel és 12 hónapig terjedő törlesztéssel vásárolhatók részletre. 5000 forintnál magasabb ár esetén 30 százalék előleg fizetendő és a törlesztési idő 18 hónapig terjedhet.

néhány cikk vásárlásánál különösen kedvező feltételeket biztosítanak. így például a horizont, minivizor és topáz típusú televízió-készülékek már 500 forint előleg lefizetésével megvásárolhatók ugyancsak kedvezményes, 500 forintos előleggel szerepel a kibővített árukölcson-akcióban a 70 literes és a 120 literes lehel, valamint a szarvotv típusú hűtőszekrény. a 102 típusú mosógép már 200 forint előleggel kapható. a vénusz porszívót, valamint a zeneszekrényeket pedig augusztus 1-től 10 százalékos előleg lefizetésével lehet részletre megvásárolni.

természetesen mindazok az iparcikkek, amelyek már korábban kaphatók voltak részletre, továbbra is megvásárolhatók az árukölcson-akció keretében./mti/

--

16.35/il

-39-

17<sup>00</sup>

szerkesztőségek figyelmébe!

il/cz

1967. július 31.

kérjük, hogy július 30-i, bb 31-es számú hírlink / a japán külügyminiszter találkozója... / első folytatása első bekezdésének három utolsó mondatát töröljék. a bekezdés tehát azzal végződik: „...saját társadalmi rendszerét i és kormányformáját,„./mti/

--

bb. 67. savaria robotgép, önkiszolgáló éttermi berendezés és vendéglátóipari felszerelések bemutatója külföldi szakértőknek

i/sz/j/ie/il/la

1967. július 31.

a népköztársaság utja 43 szám alatti helyiségében hétfőn gépbemutatót rendezett a kereskedelmi gépgyártó ipari tröszt. az új gyártmányok bemutatójára a gépeket exportáló transelektro vállalat meghívta több külföldi üzletfelét s a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőiteinek szakértőit.

az érdeklődők többek között megtekintették a savaria robotgépet, amelyet nagykonyhai célra szerkesztettek, és sorozatgyártása ez évben megkezdődik. megismerkedtek a legújabb típusú kávéfőzőgépekkel, továbbá a variálható edényekkel ellátott önkiszolgáló melegpulttal, az ételek melegen tartására szolgáló elektromos tálalóasztallal, a vendéglői gyorsütőkkel, virslifőzőkkel, a bisztrók, éttermek és más új felszereléseivel.

a gyártó vállalat és a transelektro képviselői a bemutató kapcsán meggyőződtek arról, hogy az új konstrukciók, csakugy, mint az eddigi típusok, jó exportcikknek bizonyulnak majd./mti/

17.20/s

18<sup>00</sup>L

--

- 40 -

bb 68. hosszú kánikulával bucsuzott a július: hetedik helyen végzett az évszázad „meleg,, -rangsorában - mit hoz az augusztus?

i cs/hné-lm la

1967. július 31.

az idei nyarat a most bucsuzó július sorolta a meleg nyarak közé: budapesten az átlagos kilenc helyett tizenöt júliusi nap hőmérsékleti maximuma érte el, vagy haladta túl a 30 fokot. dr. berkes zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője közölte, hogy a hőségnapok sora már június 24-én elkezdődött, s azóta csak kisebb visszaesések voltak, amelyek mélypontját a július 9-i 23 fok jelzi. míg az idei június 0,2 fokkal elmaradt a sokévi középhőmérsékleti átlagtól, a július - amely 23,7 fokot produkált, -1,7 fokkal túlhaladta, s ezzel az évszázad legmelegebb júliusainak rangsorában a hetedik helyre került.

budapesti viszonylatban a rekordot az 1928-as július tartja 24,7 fokkal. ezenkívül az 1936-os, az 1937-es, az 1946-os, az 1950-es és az 1952-es július szárnyalta túl az idei július „teljesítményét,, az abszolút hazai melegrekord 41,3 fok, ezt pécsen jegyezték fel 1950 július 5-én. az abszolút budapesti rekordot továbbra is az 1935. június 28-án mért 39,5 fok képviseli. jellemző még az idei júliusra, hogy zömmel száraz és csendes volt. budapesten ugyan az átlagos 52 milliméter helyett 66 milliméter csapadék hullott, de ez is két napra korlátozódott, s az ország nagyrésze megközelítőleg sem kapta meg a normális esőadagját. napfénytartásban 10-12 órányi elmaradás, páratartalomban viszont erős többlet mutatkozott.

a frissiben készült kéthetes távprognózis szerint az augusztus ugyancsak az „igazi,, nyár jegyében indul, kevés felhővel és 30 fok körüli maximumokkal. csak augusztus 6-10 között várható kisebb lehülés, záporos, zivataros időszak. egyébként régi tapasztalat már: ha a három nyári hónap közül a június „gyengébben sikerül,, a július és az augusztus bő kárpótlást ad a korányári „mulasztásokért,,./mti/

--

bb 69. tadeusz daniszewski

gk-lm zs

1967. július 31.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának tagja, a lengyel párttörténeti intézet igazgatója az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének meghívására budapestre érkezett./mti/

--

17.45/il

18<sup>00</sup>L

-41-

bb. 70. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

la/il/la

1967. július 31.

a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén hétfőn sajtótájékoztatót tartottak, amelynek keretében szon za rjong nagykövet folytatott baráti beszélgetést az újságírókkal./mti/

--

bb. 71. időjárásjelentés

hné/il/la

1967. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este 19 órakor:  
fűlledt, meleg idő.

várható időjárás kedden estig: főként nappali felhőképződés, szórványosan zápor, zivatar, mérsékelt szél, a fűlledt meleg idő tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 28-32 fok között./mti/

--

bb. 72. műtüz a várban

fe/hén/il/la

1967. július 31.

hétfőn este 19 óra 30 perckor a 05-ön egymást követték a telefonhívások. a fővárosukat féltő budapestiek a tüzoltóságot hívták: lángokban áll a háborútól sebzett józsef nádor palota, sűrű fekete füst gomolyog a magasba. a riadalomra azonban nem volt ok: a tüzoltók a helyszínen voltak. a tüzet ugyanis ők maguk okozták, hogy az oltási munkálatokat filmre vigyék./mti/

--

20.05/1L

-42-

ikv 2015

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 338-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 1.



bb. 1. magyar filmek a velencei biennalén

i/pr/hné/sr/il/cz

1967. augusztus 1.

augusztus 26 és szeptember 8 között rendezik meg velencében a biennalé hagyományos film-seregszemléjét. fábrý zoltán „utószeton”, című alkotását versenyfilmként, szabó istván „apa”, című, moszkvában nagydíjat nyert filmjét versenyen kívül vetítik. a fesztivál ünnepélyes zárófilmje ugyancsak magyar alkotás lesz: révész györgy „egy szerelem három éjszakája”, című film musicale-je./mti/

--

bb. 2. népművészeti kiállítást rendeznek balatonlellén id.kapoli Antal születésének 100. évfordulója alkalmából

vid/szf/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 1.

a népi iparművészeti tanács, a háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek országos szövetsége, valamint a somogy megyei tanács idős kapoli Antal Kossuth-díjas népművész, a neves somogyi faragó születésének 100. és halálának 10. évfordulója alkalmából országos pályázatot hirdetett. a pályázatra mintegy 200 alkotás érkezett az ország különböző részeiből.

a pályázók többsége somogyi faragó és népi iparművész. a beérkezett munkákat a zsüri már elbírálta. a két kategóriában az egyedi jellegű dísz tárgyak - botok, kürtök és a használati tárgyak, - dobozok, készletek -- kategóriájában 12 díjat osztanak ki. a beérkezett pályamunkából és az agyagipari htsz kaposvári kiállításának egyrészéből balatonlellén augusztus 6-án kiállítást rendeznek. az előkészületek már megkezdődtek. az ebből az alkalomból megrendezendő ünnepségen adják át az ötezer forintos idős kapoli Antal vándordíjat és leplezik le a neves somogyi faragó mellszobrát./mti/

--

-1-

ikv

bb 3. az 50. évforduló jegyében: magyar-szovjet fiatalok barátság-tábora balatonföldváron - kapunyitás augusztus 23-án

i di/hné-lm zs

1967. augusztus 1.

magyar-szovjet barátság-tábor nyílik augusztus 23-án balatonföldváron. a népszerű üdülőhelyen a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulójának jegyében - a komszomol kezdeményezésére - hatvan magyar és hatvan szovjet ifjúkommunistát lát vendégül két hétre a kisz központi bizottsága. a szovjet fiatalok moszkvából és a szovjet főváros környékéről, továbbá leningrádból, Lvovból, a kárpáton túli területekről, hmelnjickijből, volgogradból, kalinyinből, ogyesszából, brjanszkból és kommunarszkból érkeznek hazánkba. ott lesznek közöttük a hárkovi műszaki egyetem és a drogobicsi pedagógiai főiskola hallgatói közül is néhányan. magyar társaik a baranya, a békés, a heves, a somogy és a szabócs megyei, valamint a budapesti, a dunaujvárosi, a miskolci, a szegedi és a pécsi kiszisták követeiként vesznek részt a találkozon.

a közös táborozás - csakugy, mint a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját megelőző hetek, hónapok számos ifjúsági rendezvénye - a szovjet és a magyar fiatalok barátságának erősítését szolgálja és alkalmat ad arra is, hogy megteremtsék, illetve szorosabbra fűzzék a két ország különböző városai, intézményei fiataljainak, komszomolista és kisz-szervezeteinek kapcsolatait. a program összeállításakor arra törekedtek, hogy a résztvevők még sokoldalubb képet kapjanak a szovjetunió és hazánk, valamint a komszomol és a kisz tevékenységének mai eredményeiről. ezért magyar részről egyebek között előadás hangzik el a kisz 7. kongresszusáról, hazánk bel- és külpolitikájáról, a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokról és a szovjet hatalom védelmében fegyvert forgó magyar munkásokról, dolgozó parasztokról, értelmiségiekéről. előadásokat tartanak majd a tábor szovjet vendégei is. a fiatalok ezenkívül magyar írókkal, internacionalistákkal is találkozhatnak. ellátogatnak tihanyba, kaposvárra és balatonaligára, ahol egyebek között társadalmi munkával segítik az állami gazdaság dolgozóit. a tervek szerint sport- és kulturális vetélkedőket is rendeznek balatonföldváron és műsoros esteken adnak vendégeinknek izelítőt népiünk művészetéről. a tábor lakói végül három napot budapesten töltenek. a szovjet fiatalok szeptember 8-án utaznak el hazánkba. /mti/

-. -

-2-

116

bb. 4. gyorsan gyarapodik a kecskeméti kodály-archivum anyaga

a/vid/kz/sk/ká/ll/cz

1967. augusztus 1.

a kecskeméti városi tanács művelődési osztályára szinte naponta érkezik valamilyen értékes dokumentum a kodály-archivum számára. a gyűjteményt nemcsak hazaiak, hanem egyebek között szovjet, japán, északamerikai, jugoszláv kodály-tisztelők is gyarapítják. a közelmúltban kapta meg az archivum a háry jános londoni bemutatójának plakátját. külföldi írók és művészek 100 olyan levele gyűlt össze, amelyek mind kodály látogatásával, illetve műveinek előadásaival kapcsolatosak. több kodályt ábrázoló szobor és festmény is az archivum tulajdonába került. /mti/

-. -

bb 5. iparcikk-áruház épül rákoskeresztúron

i hi/hné-lmsr

1967. augusztus 1.

a 17. kerületi pesti ut elágazásánál nagyobb alapterületű iparcikk-áruházat létesítenek, több mint három és félmillió forint költséggel. /mti/

-. -

bb 6. „törpített,, buza

a vid kz/sk-lm ká

1967. augusztus 1.

vas megye egyik mezőgazdasági üzemében - a szombathelyi állami gazdaságban - az idén kísérletképpen „növénytörpítőszerezrel,, kezelték 200 holdnyi búzát. a vegyszer hatására a gabona egyteljes arasznyival alacsonyabbra nőtt, ugyanakkor jóval vastagabb szarát növesztett, mint a hagyományos módszerrel termesztettek. a kísérletet természetesen nem az érdekesség kedvéért hajtották végre. az átlagosnál alacsonyabb, s így vastagabb száru búzára holdanként nyolc mázsa műtrágyát is kiszórhattak a megdőlés veszélye nélkül. az eredmény nem is maradt el. a nagyadagu műtrágya hatására a kísérleti tábla minden holdjáról 30 mázsa búzát takarítottak be. /mti/

-. -

-3-

116

bb 7. félmilliárd forint a belváros magvának rendezésére - negyvenöt lakóházat, öt műemléképületet kell rendbehozni - jövőre kezdődik a rekonstrukció

i hbj/j szb ie

1967. augusztus 1.

Budapest belvárosát - a kiskörut és a Duna által határolt városnegyed - az elképzelések szerint több ütemben újítják fel. az első ütemben a Váci utca - Kigyó utca - felszabadulás tér - Kossuth Lajos utca - Városház utca - Martinelli tér - Bécsi utca - Deák utca által határolt városrész felújítására kerül sor. ennek a területnek a részletes rendezésére a fővárosi tanács versenypályázatot írt ki, s a szakemberek javaslatait messzemenően figyelembe veszik a végleges rekonstrukciós terv elkészítésénél, ami előreláthatólag még az idén be is fejeződik.

Közben a pénzügyi szakemberek összeállították, várhatóan mennyibe is kerül a legbelső városrész felújítása. az előzetes számítások szerint félmilliárd forintot kell fordítani a Váci utca - Petőfi Sándor utca és környéke rendezésére, hogy megfeleljen belvárosi jellegének, kereskedelmi és idegenforgalmi funkciójának, Európaszerte ismert hírnevének.

Mi kerül félmilliárdba? negyvenöt lakóépületet kell részben vagy teljesen felújítani, - ennek költsége körülbelül 80 millió forint. 38 házban kell kicserélni a portálokat, csak a felvonók felújítása 5 390 000 forintot igényel, korszerűsítésre szorul az egész negyedben a fűtőberendezés, hogy kiküszöböljék a füstöt, oernyét, kormot. nyolcmillió forintba kerül az öt - a Váci utca 9, a Váci utca 10, a Martinelli tér 5, a Kristóf tér 7-9, a Vörösmarty tér 6 számú - műemléképület felújítása. a legnagyobb tétel: a foghíjbeépítés. új házak kerülnek a Váci utca 16, a Váci utca 20, a Váci utca 19-21, a Petőfi Sándor utca 17-19, a Martinelli tér és a Vörösmarty tér 1 számú telkekre. az építkezések költsége az előzetes felmérések szerint: mintegy 330 millió forint. az épületeket úgy tervezik, hogy földszintjükre és első - s esetleg második - emeletükre is kereskedelmi egységek kerüljenek.

az újjászülető városnegyedben ezeken kívül is több világvárosi szintű szalon, üzletet, üzletházat kell létesíteni. körülbelül 40 üzlet átalakításáról van szó, s ez is mintegy 30 millió forintos költséget jelent. van olyan elképzelés, hogy a Pilvax-közben nagy éttermet alakítanak ki, bővítik a Pilvax eszpresszót, a Corso éttermet, a kisposta eszpresszót, kisáruház kerül a Váci utca 11 számú ház földszintjére, stb.

/folyt.köv./  
8.38/szb

-4-

bb 7. /félmilliárd forint... 1. folyt./-szb

nagy összegeket emészt fel a közművek felújítása, cseréje is. át kell építeni a csatornákat, - körülbelül 3 500 000 forintért, az utcai gázvezetékeket, - ami az ugynevezett gerincvezetékek fektetésén kívül 2 600 000 forint költséget jelent; fel kell újítani a vízvezetékeket, és csak az utak építésére, korszerűsítésére hatmillió forintot kell fordítani. teljesen fel kell újítani az épületekben a gázcsőhálózatot.

ez a néhány adat is szemléltetően igazolja, hogy a rekonstrukció előkészítése igen gondos, alapos munkát, megvalósítása pedig rendkívül nagy összeget igényel. bármennyire is szeretné tehát minden budapesti, hogy a belváros egyik napról a másikra megszépüljön, - ez lehetetlen. az azonban bizonyos már, hogy a Váci utca és közvetlen környéke, azaz a szoros értelemben vett belváros rekonstrukciója 1968-ban megkezdődik.  
/mti/

--

bb 8. felújítják a világhírű herendi porcelángyárat

a vid-szf/tné szb ká

1967. augusztus 1.

megfiatalítják a világhírű herendi porcelángyárat. a rekonstrukció építési részét szombathelyi szakemberek tervezik. a több mint ötven millió forintba kerülő felújítás eredményeként lényegesen nő a gyár termelése. a rekonstrukció során messzemenően figyelembe veszik a gyár gazdag múltját, hagyományait. az üzem klasszicista főépületét, amelyben most a múzeum működik, érintetlenül hagyják. nem nyulnak az ugynevezett művészházhoz sem, ahol hajdan a porcelánfigurákat tervezték.

a korszerűbb termelés igényeinek megfelelően új üzemszerek épülnek. az öntés-, a kézi korongozást, a kézi fetést és a többi speciális munkafolyamatot új épületekbe helyezik, ahol a dolgozók jobb munkakörülmények közé kerülnek. a fatüzeléses kemencéket gáztüzelésű kemencék váltják fel. /mti/

--

8.43/szb

-5-

9.30/4

ma

bb 9. a jövő évi kivitel több mint kétharmadára van már megrendelése a komplex-nek

i sz/lk-ju ie

1967. augusztus 1.

a legutóbbi parlamenti ülésen a kormány elnöke felhívta a külkereskedelmi vállalatok figyelmét, hogy az 1968. évi árucseré-forgalmi egyezmények megalapozása, a zavartalan átmenet érdekében gondoskodjanak megfelelő rendelésállományról.

a külkereskedelmi vállalatok ez irányu törekvéseit megkönnyíti a szocialista országokkal kötött hosszulejratu szerződésrendszer. a komplett gyárakat, termelő egységeket exportáló komplex külkereskedelmi vállalatnál ezzel kapcsolatosan az mti munkatársának elmondották, hogy az 1970-ig érvényben lévő hosszulejratu szerződésekben rögzített árucseré nagy részét most kezdik realizálni. bár a külkereskedelmi vállalatok közötti profil-rendezés következtében néhány cikksoport, így például az erőművek exportját más vállalatnak adták át, a jövő évben mintegy 20 százalékos exportnövekedésre számítanak. ezt első sorban azzal érik el, hogy új, vagy továbbfejlesztett konstrukcióju, korszerűbb berendezéseket tudnak ajánlani a megrendelőknél.

a jövő évben várható félmilliárd devizaforintot meghaladó forgalmuknak több mint kétharmadára már ez év első felében birtokukban voltak a megrendelések, s a szerződéskötések után a gyárak hozzáláthattak a jövő évben exportálandó berendezések gyártásához, illetve a gyártás előkészítéséhez. ez a rendelésállomány jóval több, mint az előző évek hasonló időszakában és kedvezőbb helyzetet teremt, mind a vállalat, mind az üzemek számára. legnagyobb kereskedelmi partnereiktől, a szovjet a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli vállalatoktól, már 1969. évi szállításra is kaptak megrendeléseket. negyedmilliárd devizaforintra tehető azoknak a gyártmányoknak az értéke, amelyekre már 1969. -re szerződtek.

főként komplett konzervgyárak, gyümölcsle-vonalak, hűtőházak, vágóhídi, husipari berendezések és más felszerelések szállítására futottak be eddig rendelések.  
/folyt. köv./

8.50/szb

-6-

bb 9. / a jövő évi... 1. folyt. /-ju

a szovjetunióknak például 36 konzervgyári berendezést adtak el, ezek a gyárak évente több mint 300 millió üveg, illetve doboz konzervet bocsátanak majd ki. eladtak többek között tíz naponta egyenként 30 vagon paradicsomotfeldolgozó berendezést. most további tárgyalásokat folytatnak a baráti és a tőkés országokban levő ügyfeleikkel élelmiszeripari berendezések, köztük vágóhidak, malmok, továbbá üvegyári berendezések és szerszám-gyárak eladásáról is. /mti/

--

bb 10. jugoszláv író komédiájának magyarországi ősbemutatója az alföldi színjátszó napokon

vid kz/sk-ju ká

1967. augusztus 1.

kecskeméten az idén először augusztus 24-28 között rendezik meg az alföldi színjátszó napokat. a duna-tisza köze tiz legjobb öntevékeny művészegyüttese mellett az idén színpadra lép a jugoszláviai kanizsai amatőrszínház társulat is. matija poljakovics jugoszláv író „dilivár”, című kétrészes komédiáját mutatják be koncz istván fordításában. ez lesz a mű magyarországi ősbemutatója. /mti/

--

bb 11. meggyorsult a kormány által kiemelt beruházások kivitelezése - új teljesítmények határidő előtt

i sb/j-ju ie

1967. augusztus 1.

az idén 109 fontos, a kormány által kiemelt nagy beruházás kivitelezésén dolgoznak az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vállalatai. a minisztérium építőipari főigazgatóságának legutóbbi vizsgálata szerint jelentősen meggyorsították a munkát, pedig gyakran akadályozták az építés anyagproblémák.

/folyt. köv./

8.55/e

- 7 -